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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
सोह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२2 जेठ २०८1 

मङ् गलवार 

बैठक सङ््या- 12 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहालको अध्यक्षतामा 
ददनको १३:१५ बजे प्रारम्भ भयो। 

 

(१३:१८ बजे)सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
काययवाही प्रारम्भ हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरू, आकस्स्मक समयमा बोल्नका लाधग माननीय सदस्यहरूबाट समय माग 
भएको छ। म माननीय सदस्यहरूलाई क्रमशः समय उपलब्ि गराउँछु। आकस्स्मक समयमा 
बोल्नका लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई तीन/तीन धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु।  

सवयप्रथम माननीय पदम बहादरु पररयार। 

 

(१३:१९ बजे)माननीय श्री पदम बहादरु पररयार (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, शास्न्त बाष्ट्रटकामा अपाङ्गता भएका व्यस्िहरूले ददपक भण्डारी, प्रमे बढुाथोकी लगायतका 
अपाङ्गता भएका व्यस्िहरूले अपाङ्गता भएका व्यस्िहरूको अधिकारसम्बन्िी धनयमावली, 2077 
बमोस्जम व्यस्िगत सहयोगी सेवा नेपाल सरकारले उपलब्ि गराउन ुपछय भनेर िनायमा बसेको दोस्रो 
चरर्को िनायमा बसेको पधन आज ३६ ददन भइसक्यो। ष्ट्रहजो मातै्र िनायमा बस्नभुएका ददपक 
भण्डारी धसष्ट्रकस्त धबरामी परेर ष्ट्रवर हस्स्पटलमा भनाय हनु ुभएको छ। र अन्य िनायमा बस्ने अपाङ्गता 
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भएका अधिकारकमी साथीहरूको पधन स्वास््य ददनानदुदन धबधग्रदैँ गइरहेको सन्दभयमा र नेपाल 
सरकारले अपाङ्गता भएका व्यस्िहरूलाई व्यस्िगत सहयोगी सेवा उपलब्ि गराउँछु भनेर सम्झौता 
पधन गरेको र त्यससम्बन्िी चाष्ट्रहँ सम्झौता पधन गरेको र त्यो सेवा चाष्ट्रहँ ददन्छु भनेर बाचा पधन 
गरेको। धनयमावलीमा पधन भएको हनुाले तरुुन्त नेपाल सरकार मष्ट्रहला, बालबाधलका तथा जेष्ठ 
नागररक मन्त्रालयलाई यस बारेमा के कस्तो व्यवस्था भएको छ भनी सभाध्यक्ष महोदयमार्य त 
मन्त्रालयको ध्यानाकर्यर् गराइददन ुहनुका लाधग म हाददयक अनरुोि गदयछु। िन्यवाद।  

                                                                                                                                     

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य श्रीकृष्र् प्रसाद अधिकारी। 

  

(१३:२० बजे)माननीय श्री श्रीकृष्र् प्रसाद अधिकारी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो 2080 बैशाख ६ बाट अनशनमा रहन ुभएका ददपक 
भण्डारी लगायतका अशनकारीहरूको अवस्था धबधग्रदैँ गएको छ। र नेपालको संष्ट्रविानको मौधलक 
हकमा अपाङ्गतासम्बन्िी भएको व्यवस्था। त्यसै गरी 2077 मा अपाङ्गता धनयमावलीमा भएको 
व्यवस्था अनसुार अधत अशि जो सहारा धबहीन छन।् र यी संवेदनशील अवस्थामा भएका 
अपाङ्गहरूलाई सहयोगीको व्यवस्था गने भने्न धनयमावलीमा पधन छ। र त्योअनसुार अष्ट्रहले सम्बस्न्ित 
मन्त्रालयको म जनयधु, , जनआन्दोलनका अपाङ्गहरू त्यसै गरी चाष्ट्रहँ प्राकृधतक अपाङ्गता भएका अधत 
संवेदनशील चाष्ट्रहँहरू हनुहुनु्छ। जसको सहारा छैन। उहाँहरूलाई चाष्ट्रहँ एक जना सहयोगीको चाष्ट्रहँ 
व्यवस्था गनय म सम्बस्न्ित मन्त्रालयको ध्यानाकर्यर् गछुय।  

 

(१३:२२ बजे)सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोल्नका लाधग 
माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ। म माननीय सदस्यहरूलाई बोल्न समय उपलब्ि 
गराउँछु। शून्य समयमा बोल्नका लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक/एक धमनेटको समय 
धनिायरर् गरेको छु।  

सवयप्रथम माननीय इस्न्दरा देवी गौतम। 

 

(१३:२२ बजे)माननीय श्री इस्न्दरा देवी गौतम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, जलवाय ुपररवतयनको जोस्खम सँगसँगै ष्ट्रपउने पानीकोसमेतको अभाव सरुु भएको छ। 
जधमन मधुनको पानीको सतह घटेर तराईँमा टु्यबवेलबाट पानी आउन छाडेको छ। पहाडका 
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पानीको स्रोत र महुान सकु्न थालेको छ। सहर बजारमा िाराबाट पानी पयायप्त मात्रामा आउन 
छाडेको छ। जता ततै ष्ट्रपउने पानीको अभाव भएर हाहाकार मस्चचन सरुु भएको छ। यस्तो 
अवस्थामा अब कसरी जनतालाई खाने पानीको व्यवस्था गनय सष्ट्रकन्छ। यस सम्बन्िमा सरकारको 
ध्यान जाओस ्भन्न चाहन्छु।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य गंगा कुमारी बेलबासे।  

 

(१३:२३ बजे)माननीय श्री गंगा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र): 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, वर्ाययाम सरुु भए सँगै हावा हरुीले घरका छाना उडाएको, केरा खेतीमा 
क्षधत भएको र स्चतवनको ष्ट्रटकौलीको  जङ्गलमा रुख ढलेर गाडीहरू ष्ट्रकस्चएको र क्षधत भएको 
हनुाले क्षधतको अनमुान गरी क्षधतपूधतयको व्यवस्था गररयोस ्भने्न माग गदयछु। प्राकृधतक प्रकोप बाढी, 
पष्ट्रहरो क्षधतको अनमुान गरी पूवय तयारीमा ध्यान ददइयोस ्भने्न कुराहरू राख्न चाहन्छु। धत्रभवुन 
अन्तरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्थलको ममयत संभार भइरहेको कुरा जानकारीमा आएको छ। पोखरा र 
भैरहवालाई अन्तरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्थल प्रयोग गरी त्यहाँ जनशस्िको व्यवस्था र उडानको व्यवस्था 
गनय हाददयक अनरुोि गदयछु।    

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलुसा कुमारी दाहाल।  

 

(१३:२४ बजे)माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष 
महोदय, कुनै पधन रािको समषृ्ट्रध,  र ष्ट्रवकासको लाधग तीन कुराको आवश्यकता हनु्छ। दरुदशी 
नेततृ्व, बधलयो राजनीधतक दल र राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्व भएको सरकार हनुपुदयछ। बहदुलीय 
प्रजातास्न्त्रक व्यवस्था स्थापना भएको पधन ३४ वर्य भइसक्यो। २८ जना प्रिानमन्त्री हनुभुयो। 

राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्व र स्थायी सरकार नहुँदा सहकायय र गठबन्िनको संस्कारले उपयिु नीधत र 
बनेका नीधतहरूको कायायन्वयनको सबल र सक्षम हनुसष्ट्रकरहेको छैन। यस धबचमा छवटा 
आमधनवायचनहरू सम्पन्न भयो। 2015 साल सम्मको आमधनवायचन गर्ना गदाय। 2048 साल, 
2051 साल, 2056 साल, 2074 साल र 2079 मा पधन आमधनवायचन भएको छ। उल्लेस्खत 
धनवायचनबाट नेपाली काँग्रसेबाट पाँचजना जनधनवायस्चत प्रिानमन्त्री हनु ु भएको धथयो। नेकपा 
एमालेबाट चारजना र राप्रपा र नेकपा माओवादीबाट दईु/दईु जना जनधनवायस्चत प्रिानमन्त्री हनुभुयो 
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भने एकै व्यस्ि पधन पटक पटक दोह्रोरररहन ुभएको छ। संष्ट्रविान सभाको दईुवटा धनवायचन सर्ल 
भए। 2064 साल र 2070 सालमा। ..... (समय सष्ट्रकएको)      

  सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भगवती न्यौपाने।  

 

(१३:२५ बजे)माननीय श्री भगवती न्यौपान े(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यही जेठ 6 गते तनहुँ स्जल्लाको व्यास नगरपाधलका वडा नं. 3 मा आगलागी भयो। 

आइलागी भइसके पछाधड त्यहाँ रातको दठक 12 बजेर 45 धमनेटमा आगलागी भयो। र त्यहा ँ
व्यापारी सटरहरू जले। २१ वटा सटरहरू जले। सटरहरूसँगै सामानहरू पधन जले। आज 
व्यापारीहरू सात करोडभन्दा बढीको क्षधत भएको छ। व्यापारीहरूको िेरै पीधडत हनुहुनु्छ। म 
त्यहाँ पगेु। उहाँहरूको पीडाहरू सनुे। म सरकारसँग जोडदाररूपमा माग गनय चाहन्छु की ती 
व्यापारीहरूको पीडामा मलम लगाउनको धनस्म्त क्षधतपूधतयको व्यवस्था गररयोस ्भनेर म सरकारसँग 
ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु। िन्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य माया प्रसाद शमाय।  

 

(१३:२६ बजे)माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अस्स्त २० गते गएको हावा हरुरले कर्ायली प्रदेशको प्रायः जस्तो सबै 
स्जल्लाहरूमा टेधलर्ोन टावर सचुारु छैन। ष्ट्रवद्यतु गएको छैन। गमीको समय छ। टेधलर्ोन 
टावर र ष्ट्रवद्यतुको व्यवस्थापन गनय र त्यहाँ िेरै टहराहरू भस्त्कएका छन।् भकूम्प पीधडत क्षेत्रहरूमा 
पधन त्यसले ठुलो असर पारेको छ। यसको व्यवस्थापनको लाधग सम्माननीय अक्ष्यक्षमार्य त 
सरकारको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु। िन्यवाद।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य शारदा देवी भट्ट। 

 

(१३:२७ बजे)माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, देशै भरी चाँडै मनसनु धभधत्रदै छ। सिै झै वर्ाय लागे सँगै देशभर बाढी, पष्ट्रहरो 
जस्तो प्राकृधतक आपत पधन सरुु हनु्छन।् गहृ मन्त्रालय अन्तगयतको राष्ट्रिय ष्ट्रवपद जोस्खम न्यूनीकरर् 
तथा व्यवस्थापन प्राधिकरर्ले यस वर्य देश भर मनसनुजन्य ष्ट्रवपदबाट अठार लाख बढी घरिरुी 
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प्रभाष्ट्रवत हनुे भनी अड्कल गररएको छ। यो गत वर्यभन्दा ६ लाखले बढी हो। त्यस्तै सदूुरपस्िमको 
देशका ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रमा प्रत्येक वर्य मनसनुजन्य ष्ट्रवपदबाट हजारौँ जनता प्रभाष्ट्रवत हनु्छन।् यस वर्य 
पधन पाँच हजार भन्दा बढी जनता प्रत्यक्ष प्रभाष्ट्रवत हनुे अनमुान छ। तसथय समयमै जनताको 
जनिनको क्षधतको न्यूनीकरर् र रोकथाममा सम्माननीयज्यूमार्य त नपेाल सरकारको ध्यानाकर्यर् 
गराउन चाहन्छु। िन्यवाद।      

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सधुमत्रा ष्ट्रव.सी.। 

 

(१३:२८ बजे)माननीय श्री सधुमत्रा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो नारायर्गढ-बटुवल खण्डको बाटो अब वर्ाय लाग्यो त्यहाँ साहै्र कष्टपूर्य छ। 
बाह्र घण्टा लाग्ने बाटोमा छत्तीस घण्टा लागेर नेपालगञ्ज पगु्न ु पने हनु्छ। यसमा भौधतक 
मन्त्रालयको म ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु। र सातैवटा प्रदेशमा जनताहरूको स्वास््यको चाष्ट्रहँ ध्यान 
गरेर ध्यान केन्रहरू रास्खयोस ्भने्न म माग गनय चाहन्छु। र यो सामास्जक सरुक्षा भत्ता छ त्यसमा 
चाष्ट्रहँ ज्येष्ठ नागररकहरूको सामास्जक सरुक्षा भत्तामा पेन्सनवालाहरूलाई नददने भने्न कुरा छ। 
पेन्सन चाष्ट्रहँ आरू्ले मेहनत गरेर कमाएको हो। र ज्येष्ठ नागररक भत्ता चाष्ट्रहँ राज्यले ददएको 
सषु्ट्रविा हो। यसको बारेमा पधन ष्ट्रवचार गररयोस।् र कमयचारीको तलब नबढेको दईु वर्य भयो। 
खान बाचन पाउने गरी कमयचारीलाई तलब ददने व्यवस्था गररयोस।् ..... (समय सष्ट्रकएको) 

 

(१३:२९ बजे)सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले 
बोल्नेक्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ।  

माननीय सदस्यहरू, आधथयक वर्य 2081।082 को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक अनमुान 
माधथको सामान्य छलर्ल जारी रहन्छ। आजको छलर्लमा भाग धलन दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त हनु आएको छ। अब म माननीय सदस्यहरूलाई क्रमशः समय उपलब्ि 
गराउँदछु।  

सवयप्रथम माननीय सदस्य रेन ुचन्द समय ८ धमनेट। यसपधछ माननीय सदस्य कृष्र् प्रसाद 
धसटौला।  
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(१३:३० बजे)माननीय श्री रेन ुचन्द (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आधथयक वर्य 2081।082 को बजेट विव्यमाधथ म आफ्नो िारर्ा राख्न 
गइरहेकी छु। सबै भन्दा पष्ट्रहला यस्तो जष्ट्रटल पररस्स्थधतमा पधन यसको झकुाव यो बजेटको झकुाव 
प्रस्ततु प्रधतवेदनको झकुाव चाष्ट्रहँ समाजवादधतर छ। यो सकारात्मक छ। त्यसकारर् म यसको 
मूल स्स्पररटसँग सहमत छु। र यसको समथयन गदयछु। दोस्रो कुरा यसमा गर्तन्त्र स्थापनादेस्ख 
ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रमा भएको प्रगधतको डाटा, ष्ट्रववरर्, स्स्थधत रास्खएको छ, सो सराहनीय छ। यो कुरा 
मैले ष्ट्रकन भधनरहेकी छु भने कुन ष्ट्रवन्दबुाट ष्ट्रवर्यवस्तकुो मूल्याङ्कन गने भने्न कुरामा हामी गम्भीर 
भएनौँ भन ेहामी चाष्ट्रहँ ष्ट्रवर्यवस्तलुाई सही ढङ्गले सत्यपरक ढङ्गले त्यसको ष्ट्रवश्लरे्र् गनय सक्दैनौँ। 
यसैले गर्तन्त्र स्थापना पिातको जो स्स्थधत यहाँ रास्खएको छ। त्यसले सकारात्मक सन्देश पधन 
ददन्छ। त्यसले एउटा नयाँ ऊजाय पधन ददन्छ। यसलाई धबसेर जनयधु, लाई, जनआन्दोललाई, मिेस 
आन्दोलनलाई जधत पधन प्रगधतशील आन्दोलनहरू नेपालमा भएका छन।् यी सबैलाई धबसेर अन्य 
कुनै कोर्बाट हामीले चाष्ट्रहँ नेपाली समाज र राजनीधतको ष्ट्रवश्लरे्र् गनय थाल्यौँ भने हामी सही ठाउँमा 
पगु्दैनौँ। यसलाई म अझ राम्ररी कसरी भधनददउँ भने जमु्लाबाट केही व्यापारीहरू नेपालगञ्ज व्यापार 
गनय झनुयभयो। नेपालगञ्जमा ठुलो बडेमानको बङ्गुरहरू देख्नभुयो। जमु्लामा त त्यधत बङ्गुरहरू हुँदैन। 
र जो ष्ट्रटम तल झयो व्यापारीहरूको त्यो ष्ट्रटमको जो नाइके हनु्छ त्यसलाई हाम्रो भार्ामा माउरे 
भन्छौ। अधन साथीहरू त्यो देस्खसके पधछ माउरेलाई सोिेछन।् यो के जनावर हो? यो क्या 
जनावर हो?  माउरेले पधन कष्ट्रहल्लै देखेको धथएन। तर माउरेले जवार् ददन ुपछय। र माउरेले 
जवार् ददएछ। यस्सो हेरेछ र भनेछ यो क्या त ष्ट्रवग्रकेो हात्ती हो की सप्रकेो मसुो हो। त्यसैले 
गर्तन्त्रलाई जनयधु, लाई, जनआन्दोलनलाई, मिेस आन्दोलनलाई धबसेर दरष्ट्रकनार गरेर कुनै पधन 
ष्ट्रवश्लरे्र् गनयधतर हामी लाग्यौँ भन ेत्यो माउरेले गरेको बङु्गुरको ष्ट्रवश्लरे्र् जस्तै हनु्छ। मैले यधत 
भने। र बजेटमा पाँच उदे्दश्य, प्राथधमकता, आधथयक सिुारका रर्नीधत र रूपान्तरर्को क्षेत्र 
पष्ट्रहल्याउन ुभएको छ माननीय अथयमन्त्रीज्यूले। जसले बजेटको ष्ट्रहँड्ने धलक तयार पारेको छ जस्तो 
मलाई लाग्छ। कृष्ट्रर्, ऊजाय, सूचना प्रष्ट्रवधि, पययटन र औद्योधगक ष्ट्रवकासलाई पाँच रूपान्तरर्कारी 
क्षेत्रको रूपमा पष्ट्रहचान गनुय भएको छ। यसले बजेटको प्राथधमकतालाई स्पष्ट पारेको छ। यसको 
भार्ा सरल छ। जसले गदायखेरर जनताका लाधग बोिगम्य छ। र बोिगम्य भएकै कारर् बजेटसँग 
पस्ब्लकको कनेस्क्टधभटी, इन्स्ट्यान्ट कनेस्क्टधभटी भएको छ। जसले गदाय यो बजेट जनताबाट 
पधन बढी स्वीकाययरूपमा अगाधड बष्ट्रढरहेको मैले देस्खरहेको छु। कृष्ट्रर् लगानी वर्यको घोर्र्ा राम्रो 
सरुुवात हो। यसमा सर्लता प्राप्त होस ्भने्न मेरो शभेुचछा छ। अब धनजी क्षेत्रको ष्ट्रवर्यमा यहाँ 
कस्तो भयो भने कसैले धनजी क्षेत्र खशुी भएको छ भने्न ष्ट्रवचार व्यि गनुयभयो। कसैले धनजी क्षेत्र 
दःुखी भएको छ भनेर ष्ट्रवचार व्यि गनुय भयो। यो आफ्नो वैचाररक राजनीधतक ष्ट्रवश्लरे्र्को आिारमा 



7 

व्यि भएका कुराहरू छन,् जनु पूर्यरूपमा पचाउन सष्ट्रकने खालका नै छन।् मेरो ष्ट्रवचारमा कृष्ट्रर्मा 
टेकेर धनजी क्षेत्रको प्रवियन र सहयोग गरेर यो बजेट अगाधड बढ्न खोस्जरहेको छ। यो राम्रो कुरा 
हो। गाँजाको व्यावसाष्ट्रयक उत्पादन गने कुरा स्वागतयोग्य छ। तर यसका लाधग काननुी प्राविानमा 
precautions मा पधन ध्यान ददनपुछय। जनु स्चज सही उदे्दश्यका साथ लागू गनय खोस्जएको छ। 
त्यसको ररजल्ट पधन सही आउन ुपयो। छुरी, चाकुको उत्पादन मलुभतूरूपमा तरकारी र र्लरू्ल 
काट्न भएको हो। त्यसको कष्ट्रहलेकाँही दरुुपयोग पधन हनु्छ। त्यो दरुुपयोग हनुे पाटापट्टी सतकय  
हुँदै यो ष्ट्रवर्यमा सरकार अगाधड बढोस ्भने्न म सरकारको सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त ध्यानाकर्यर् 
गराउन चाहेँ। त्यसै गरी घरेल ुमददराको उत्पादन, ब्रास्न्डङ्ग र बजारीकरर् तथा धबक्रीको कुरा 
पधन राम्रो ष्ट्रवर्य रहेको छ। सूचना प्रष्ट्रवधि दशक र एआईको बारेमा यो बजेट यसको बधलयो पक्ष 
सेकेन्ड बधलयो पक्ष यो बजेटको सूचना प्रष्ट्रवधिको दशक बनाउने कुरा जनु भधनएको छ। यसको 
बधलयो पक्ष छ। यो नपेालले एक्सप्लोर गनय नसकेको क्षेत्र भएको हनुाले पधन हामी यसमा बधलयो 
कस्म्पष्ट्रटसन ददन सक्छम भने्न यसमा मेरो बझुाइ छ। सोह्र लाख पययटक धभत्र्याउने भनु्न भा’छ 
माननीय अथयमन्त्रीज्यूको म ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु। सपुमा पधन डेढ दईु लाख पययटक 
पठाउने व्यवस्था गररददनसु,् ष्ट्रकनकी हाम्रो सपु पययटकीय दृष्ट्रष्टले भस्जयन ल्याण्डको रूपमा अष्ट्रहलेसम्म 
रष्ट्रहआएको छ। Destination reading चलन चलेको बेला पो पौरास्र्क, ऐधतहाधसक, राम जानकी, 
प्रमे गाथाको उद्गमस्थल जनकपरुलाई ष्ट्रववाह गन्तव्यको लाधग प्रस्ताव गनुयभएको छ। यसले मलाई 
हष्ट्रर्यत बनाएको छ। म खशुी छु। “मेक इन नेपाल, मेड इन नेपाल” झोलाबाटै सरुु गनुय भएको 
छ। यसको धनरन्तरता कस्तो हनु्छ हेदै जाउँला। यवुाको लाधग स्टाटयअप, मष्ट्रहला लगानी वर्यजस्तो 
काययक्रमले धनस्ितरूपमा यवुामा उत्साह पैदा गरेको छ। प्रिानमन्त्री छोरी आत्मधनभयर काययक्रम 
राम्रो छ। यसको implementation मा बढी ध्यान ददनपुने हनु्छ। अब छोरीको ठाउँमा कसैले 
यसलाई अप्यारो मान्छ भने त्यो जो अप्यारो मान्छ उसको problem हो। यो योजनाको problem 
होइन। सपुको बारेमा जधत योजनाहरू यहाँ भनु्नभएको छ। यहाँ लेख्नभुएको छ। त्यसमा चाष्ट्रहँ 
त्यसलाई पूरा हनुे गरी बजेट allocate गररददनहुोला। बजेट allocate गररददनहुोला भने्न मैले 
सम्माननीयज्यूको मार्य त मन्त्रीज्यूको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहेँ। जस्तो महाकाली कररडोरको कुरा 
अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ त्यसमा सबैभन्दा कम पैसा महाकाली कररडोरमा allocate भएको छ। त्यसलाई 
बढाउन ुपयो। ध्यानको कुरा। ध्यानको international destination रूपमा चाष्ट्रहँ नेपाललाई स्थाष्ट्रपत 
गने गरी नेपाल सरकारले योजनाहरू ल्याउन ुपछय। त्यसमा अथयमन्त्रीज्यूको ष्ट्रवशेर् ध्यान जानपुछय। 
ष्ट्रहजो मात्र कुरा आएको छ। खप्तड चाष्ट्रहँ खप्तडको जनु ग्राधभटी छ। ध्यानको लाधग त्यस्तो ग्राधभटी 
नेपालभररमा अन्त कहीीँ प्राप्त गनय सष्ट्रकँदैन। यसलाई भजाएर त्यहाँको tourism development मा 
योगदान पयुायउन सष्ट्रकन्छ। त्यस्तै र्ाप्ला ष्ट्रक्रकेट मैदानसष्ट्रहत दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई यसै आधथयक वर्य धभत्र आगामी आधथयक वर्यधभत्र सञ्चालन हनुे गरी अगाधड बढाउन ु
हनुेछ। यो ष्ट्रवर्यमा मैले ष्ट्रवशेर् गरी सदूुर पस्िमको एजेण्डाहरूलाई धलएर माननीय मन्त्रीज्यूको 
ध्यानाकर्यर् गराए।ँ अब माननीय मन्त्रीज्यूलाई म त्यो पधन भन्न चाहन्छु भने यो इधतहासले मौका 
ददन्छ। crisis मा आरू्लाई आफ्नो देशलाई उकास्ने मौका ददन्छ। यो मौका चाष्ट्रहँ नपेाल 
सरकारलाई र नेपाल सरकारका मन्त्रीहरूलाई प्राप्त भएको छ। यस्तै एउटा मौका भारतको डा. 
मनमोहन धसंहलाई पधन प्राप्त भएको धथयो। र यो मौकाको तपाईँहरूले सदपुयोग गनुयहनुेछ भने्न 
शभेुचछा रा्दै यो बजेटको समथयन गदयछु। िन्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य कृष्र् प्रसाद धसटौला। समय १० धमनटे। यसपधछ 
माननीय सदस्य भगवती न्यौपाने।  

 

(१३:३८ बजे)माननीय कृष्र् प्रसाद धसटौला (नपेाली कागँ्रसे):- अध्यक्ष महोदय, बजेट 
विव्यमा हामीहरू छलर्ल गररराखेका छौँ। बजेटलाई संसदमा दवैु सदनमा गहनतम छलर्ल 
भएको छ। खासगरी राष्ट्रिय सभामा हनुे छलर्लको कोर् र प्रधतधनधि सभामा हनुे छलर्लको 
कोर् अधल र्रक ढङ्गको छ। म यहाँ बजेटका ष्ट्रवस्ततृ ष्ट्रवर्यमा प्रवेश गनय उधभएको छैन। मातै्र 
दईुवटा कुरा र दईुवटा राजनीधतक कुराले मेरो ध्यानाकर्यर् यसमा आकृष्ट गरेको छ। एउटा छ 
सङ्क्रमर्कालीन न्यायसम्बन्िी ष्ट्रवर्य ष्ट्रवस्ततृ शास्न्त सम्झौता अन्तगयतको अको छ यष्ट्रह बजेट 
विव्यमा आएको अको टाइटल सङ्घीयताको सबलीकरर्सम्बन्िी ष्ट्रवर्य। पष्ट्रहलो ष्ट्रवर्यमा 
सस्ङ्क्षप्तमा चाष्ट्रहँ केही कुरा राख्न चाहन्छु। हामीले ष्ट्रवस्ततृ शास्न्त सम्झौता गरेको अठार वर्य 
नाघ्यो। तत्काल द्वन्द्वपीधडतलाई न्याय ददन्छु भनेर हामीले भनेकै हौँ। सात राजनीधतक दलहरूको 
तर्य बाट तत्कालीन प्रिानमन्त्री धगररजा प्रसाद कोइराला ष्ट्रवरोही माओवादीको तर्य बाट त्यसबेला 
पषु्पकमल दाहाल “प्रचण्ड”ज्यूले हस्ताक्षर गनुयभयो। तर त्यो इस्यू टदै, टदै, टदै अष्ट्रहले अठार वर्य 
नाघ्यो। भधनन्छ Justice delayed is justice denied. यो jurisprudence को सामान्य धसध, ान्त हो। 
अब जो घाइते धथए। जो अपाङ्ग धथए। कधतको त मतृ्य ुभइसकेको होला। कधत? जसका पररवार 
जसले गमुायो। ती गमुाउने पररवारका guardian पधन कधत गधुमसके होलान ्काल गधतले। आज 
झण्डै दईु दशक लामो भयो। हामीले प्रधतबध, ता जनाएको तर त्यसले अझै पधन आकार धलएको 
छैन। ष्ट्रवगतमा जधतबेला काननु बन्यो, त्यो काननु अिरुो रह्यो, अपूर्य रह्यो। सवोचच अदालतले 
भन्यो त्यसलाई correction गर। न्याय काननु बनाउ। यो दर्ा गलत छ भन्यो। तर अष्ट्रहलेसम्म 
पधन त्यसलाई हामीले पूर्यता ददन सकेका छैनौँ। त्यो अड्केरै बसेको छ प्रधतधनधि सभाको सधमधतमा 
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गएर। कष्ट्रहले काही ीँ शीर्य नेताहरूको बैठकमा उपस्स्थत हनुे सहभागी हनुे मौका पाउँछु। त्यहाँ 
यो ष्ट्रवर्य जष्ट्रहले पधन प्रवेश गछय। तर यसले आकार धलन सकेको छैन। यो ष्ट्रवर्य अष्ट्रहले रे्रर 
बजेट विव्यमा आएको छ। धलस्खत बजेट छुट्याइएको पधन पाउँछु म त्यहाँ। थोरै बजेट एक 
अबय चानचनु पैसा। तर मु् य रूपबाट के साँचचै हामीहरू द्वन्द्वपीधडतहरूलाई न्याय ददन तयार छौँ? 
ष्ट्रक छैनौँ? सबैभन्दा कहालीलाग्दो ष्ट्रवर्य त कहाँधनर छ भने द्वन्द्वका बेलामा पधन म िेरै ठाउँ 
ष्ट्रहँडेको हो त्यसबेला िेरै ठाउँ देस्खयो। कधतपय गाउँमा जानै सष्ट्रकँदैन्यो। गएका ठाउँमा 
माओवादीहरू त्यसबेलाको राज्यको सरुक्षा धनकायले कसैले पके्रर धलएर गयो भने माओवादीको 
शङ्कामा। प्रायः यसले माओवादीलाई सहयोग गरेको छ भने्न शङ्का सरुक्षा धनकायलाई हनु््यो। 
समातेर लान््यो। त्यो ष्ट्रर्रेर आएन कधतपय ठाउँहरूमा। ष्ट्रर्रेरै आएन, अष्ट्रहलेसम्मन ्आएन। 
कधतपय ठाउँमा लास मातै्र guardian हरूले भेटे। कोही ठाउँमा माओवादीहरूले त्यस्तै गरेर 
सरुाकीको शङ्कामा पके्रर धलएर गयो। ती मान्छेहरू पधन ष्ट्रर्रेन। यो सशस्त्र द्वन्द्वको दईु वटा मूल 
पाटो हो। एउटा राज्य छ। यसको सरुक्षा धनकायको हातमा बन्दकु छ, त्यसका लाधग तयार छ। 
अको ष्ट्रवरोही माओवादी छ। त्यसको लडाकु छ, उसका हातमा पधन बन्दकु छ। दईुटा त दईु 
वटा बाटोमा छन।् लडन्त धभडन्त भयो त्यहाँधनर। त दईु वटा बन्दकुको धबचमा परेका जो 
माधनसहरू छन।् चाहे जनैु कारर्ले होस,् चाहे माओवादीको छापामारहरूले, लडाकुहरूले, सैन्यले 
सरुाकीको शङ्कामा पके्रर लएको मान्छेको कथा होस,् घटना होस,् चाहे सेनाले यसले माओवादीलाई 
सहयोग गयो है भनेर गाउँबाट पके्रर धलएर गएको मान्छे होस।् चाहे प्रहरी ष्ट्रहरासतमा टचयर 
हुँदाहुँदै माररएको मान्छेको कुरा होस।् सरुक्षा धनकाय ष्ट्रहरासतमा। चाहे माओवादीले पके्रर गएको 
मान्छे रे्नै नपाईकन लास मातै्र भेष्ट्रटएको कथा होस।् यो ष्ट्रवर्यमा हामीले समयमा न्याय ददएनौँ 
भने नेपालले जनु ढङ्गले यहाँसम्म आइपगेुको छ अष्ट्रहले हामीहरू। जसको संष्ट्रविान सभाको मूल 
पाटो हो शास्न्त प्रष्ट्रक्रया मूल पाटो हो संष्ट्रविान सभाको। ष्ट्रवश्वशास्न्त सम्झौताको एउटा मूल 
राजनीधतक पक्ष संष्ट्रविान सभाबाट संष्ट्रविान धनमायर् गने। अको द्वन्द्व पीधडतहरूलाई न्याय ददने नै 
हो। पष्ट्रहलो पाटो त हामीले पूरा गयौँ। संष्ट्रविान जारी भयो। अष्ट्रहले हामी झण्डै आठ वर्य 
पधुगसकेका छौँ। तर पष्ट्रहलो पक्ष पष्ट्रहलो पाटो पूरा गनय सकेनौँ भने म कसैलाई दोर्ारोपर् गने 
भन्दा पधन सकेनौँ भने र अष्ट्रहलेको पररस्स्थधतमा सरकारलाई नै भनु्न पने कुरा के हो भने यसमा 
तपाईँहरू प्राथधमकतामा राख्न ुभएन भने स्वयम ्अथयमन्त्रीज्यू यहाँ हनुहुनु्छ। त्यसरी आएको ष्ट्रवरोह 
माओवादीको एउटा कमाण्डर नेता नै यहाँ हनुहुनु्छ। यसलाई हामीले समयमा पूरा गनय सकेनौँ 
भने क्रोधनक बनेर जाने भो। र धसङ्गो नेपालका हामी राजनीधतक दलहरू यसको ष्ट्रववादको घेराबाट 
मिु हनु सकेनौँ। राष्ट्रिय घेराबाट, अन्तरायष्ट्रिय घेराबाट यथाथय हो। त्यसैले पष्ट्रहलो मेरो ध्यान 
सरकारको आकृष्ट गनय चाहन्छु। यो ष्ट्रवर्यलाई मूल प्राथधमकताको आिारमा सरकारले यसलाई 
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टुङ्ग्याउनको लाधग प्रयास गरोस।् पष्ट्रहलो। यसमा हामी प्रधतपक्षमा रहेका जधत पधन हामीहरू 
छौँ। हामी संरचनात्मक सहयोग गनय चाहन्छौ। यसमा गष्ट्रहराइमा पगेुर रे्रर पधन नबस्ल्झने गरीकन 
यसलाई हामीले टुङ्गोमा पयुायउन ुपछय। एउटा ष्ट्रवर्य मैले प्रवेश गनय खोजेको छु आज। यसले मूल 
प्राथधमकता ष्ट्रकन भइरहेको छ। चाहे जो सरकार होस ्जो प्रिानमन्त्री होस।् यसले मूल प्राथधमकता 
नपाउने मूल कारर् के हो? यो दःुखका साथ मैले भनु्न पछय। यसले मूल प्राथधमकता पाएन भन े
राजनीधतक दलहरूको धबचको ष्ट्रवश्वास सङ्कटग्रस्त बन्दै जान्छ। सरकार आज पषु्पकमल दाहाल 
“प्रचण्ड” ज्यू हनुहुनु्छ। जसको समथयनमा चाष्ट्रहँ सहभाधगता सरकार बनोस।् भोधल कोही अको 
प्रिानमन्त्री बन्ला। जसको सहभाधगतामा जसको समथयनमा सरकार बनोस।् तर दलहरूको धबचको 
ष्ट्रवश्वास बन्दैन। राष्ट्रिय राजनीधतमा राजनीधतक दलहरू खासगरी पररवतयनकारी राजनीधतक दलहरू 
यो राष्ट्रिय सभा त्यही सङ्घर्यबाटै आएका मातै्र माननीयहरू बसेको थलो छ यहाँ। अन्य छैनन ्पधन 
यहाँ। हामी सबैको स्जम्मेवारी धभत्र छ र साझा स्जम्मेवारी धभत्र छ। यसलाई हामी constructive 
तररकाले अष्ट्रवलम्ब यसलाई टुङ्गोमा पयुायउन ुपछय। त्यस तर्य  सरकारको प्राथधमकता पाएको छैन 
मैले। यो प्राथधमकताको साथ अगाधड बढोस।्  

दोस्रो छ रे्रर बजेटमा आएको छ, सङ्घीयताको सबलीकरर्। संष्ट्रविान जारी भएको अष्ट्रहले 
आठ दश वर्य पूरा भो। एक चरर् धनवायचनको काययकाल पूरा भो। दोस्रो धनवायचनको काययकालमा 
हामीहरू छौँ अष्ट्रहले। अब धन दईु वर्य पगु्न लाइसक्यो। अष्ट्रहले आिधुनक सङ्घीयतासम्बन्िी काननु 
धनमायर् गनय नसष्ट्रकने? अष्ट्रहलेसम्म पधन सकेनौँ? अझै काननु धनमायर् गछौ मातै्र हामीले भधनराखेका 
छौँ। त कसैले पूर्यता पाउँछ। एउटा मातै्र example ददन चाहन्छु म। सानो एउटा example, 
एउटै स्जल्लामा पाधलकाहरू छन।् हरेक पाधलकैष्ट्रपचछे स्शक्षासम्बन्िी र्रक र्रक व्यवस्था छ। 
हरेक पाधलका ष्ट्रपचछे। हरेक पाधलका ष्ट्रवद्यालयको व्यवस्थापनसम्बन्िी व्यवस्था र्रक र्रक ढङ्गले 
बनेको छ। त्यही ढङ्गको गरु्स्तर हनुे हो। अधन कसरी स्शक्षामा सही ढङ्गले देशलाई अगाधड 
बढ्छ। त्यस्तै हरेक कुरामा चाहे स्शक्षामा होस ्चाहे स्वास््यमा होस।् हरेक ठाउँमा। जधत पधन 
मौधलक हकसँग जोधडएका ष्ट्रवर्यहरू छन।् Fundamental rights सँग जोधडएका ष्ट्रवर्यहरू छन।् ती 
सबै ष्ट्रवर्यहरूमा देशभर स्थानीय तहमा र प्रदेशहरूमा पधन र्रक र्रक ढङ्गले बनेको छ। मैले 
यहाँ भन्नै पछय, सरकारलाई स्थानीय तहका प्रमखुहरू आएका छन।् सरकारको घेराउ गनय आयो  
भन्ने खालको िनाय ददएर बसेको समाचार आइराखेको छ। ष्ट्रकन आयो? के कारर् छ? त्यसलाई 
हामीले ष्ट्रकन address गनय सष्ट्रकरा्या छैनौँ? ष्ट्रकन सम्झाउन सष्ट्रकराखेका छैनौँ? देशको अथयतन्त्र 
यो है भनेर ष्ट्रकन भन्न सष्ट्रकरहेका छैनौँ? ष्ट्रकन यो कुरा भन्न सबै एक ठाउँ उधभन सष्ट्रकरहेका छैनौँ? 
यसमा सरकारले ष्ट्रवशेर् पहल गनुयपछय। स्थानीय तह, प्रदेश तह प्रदेश तह एकपटक राम्ररी समीक्षा 
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गने बेला भयो। मेरो आफ्नो मूल्याङ्कनमा। संष्ट्रविान जारी भएको आठ वर्य भो। अष्ट्रहले पधन 
मु् यमन्त्रीहरू हामीलाई केन्रीय सरकारले काम गनय ददएन। सङ्घीय सरकारले काम गनय ददएन। 
हामीलाई अधिकार ददएन। सङ्घीय सरकारले काननु बनाएर हामीलाई चाष्ट्रहँ के छ भने प्रशासन, 
प्रहरी, स्शक्षा, स्वास््य जधत ष्ट्रवर्यहरू छन।् चाहे साझा अधिकारका ष्ट्रवर्यहरू हनु।् चाहे उनीहरूका 
एकलौटी अधिकारका ष्ट्रवर्यहरू हनु।् त्यो ष्ट्रवर्यहरूलाई पररभाष्ट्रर्त सङ्घीय सरकारले गरेन। 
parliament ले गरेन भने्न गनुासो व्यापक छ। सरकार नै गनुासो गने तहमा भइसकेपधछ जनताको 
गनुासो गनुय स्वाभाष्ट्रवक भयो । यसरी जनतामा गनुासो छ, धनराशा छ। जधत हामीहरू भन्दछौँ 
जसलाई हामीले समयमा नै संवोिन गनय सकेनौँ भने सिै यो ष्ट्रवर्यले यही ढङ्गले मातै्र रष्ट्रहरहन 
सक्दैन। यसमा पधन त िेरैधतरबाट प्रहार हनु्छ। िेरैधतरको ष्ट्रटप्पर्ी छ। िेरैधतरबाट आलोचना 
छ। पररवतयन त ल्यायौँ तर त्यो ल्याएको पररवतयनले हामीलाई के ददयो? यो जनतामा छ। 
2062।063 को आन्दोलनको नाबालक पन्र वर्यको मान्छे अष्ट्रहले आएर के छ भने धतस वर्य 
नाघेको छ। Post-graduate भएको छ। डाक्टर भएको  छ र इस्ञ्जधनयर भएको छ। पढाधलखा 
छ भने। यसलाई त्यो आन्दोलनको कुरा पधन थाहा छैन। सशस्त्र द्वन्द्वको पीडा पधन थाहा छैन। 
2046 सालको आन्दोलन पधन थाहा छैन। पञ्चायतकालीन अवस्थामा गरेको व्यवस्थाको सङ्घर्य 
पधन थाहा छैन। उसले आजको ददनमा चेत कहाँधनर छ? उसको चेतना कहाँधनर छ? त्यसैले 
हामीले संबोिन गने काययक्रम के ल्याइरहेका छौँ? राजनीधतक रुपबाट। सामास्जक रुपबाट, 
सांस्कृधतकरूपबाट। समग्र ष्ट्रवर्यलाई संबोिन गने खालको सरकारले नयाँ ढङ्गले सोचोस ्भने्न मेरो 
ष्ट्रवशेर् आग्रह। यदद सरकारले नयाँ ढङ्गले सोचन सक्दैन भने सरकार त हामी बनाउँला। रे्र 
बदल पधन गरौँला अथवा रही रहौँला, पाँच वर्य पूरा गरौँला हाम्रो काययकाल तर देशले चाहेको 
प्रगधत हामी गनय सक्दैनौँ। हामीले लोकतास्न्त्रक मूल्य मान्यतामा आिाररत समाजवाद जधत 
प्रधतबध, ता रहेर समधृ,  राि धनमायर् गने भन्यौँ। प्रस्तावनामा एउटा लक्ष्यबाट हामीले गाइड गयौँ। 
अधन संष्ट्रविानको िारा ४ मा गएर पररभार्ा नेपाल राज्य भन्नाले स्वतन्त्र, अष्ट्रवभाज्य, 
सावयभौमसत्तासम्पन्न, िमयधनरपेक्ष, लोकतन्त्रात्मक, समाजवाद-उन्मखु, सङ्घीय गर्तन्त्रात्मक व्यवस्था 
हो भनेर हामीले नेपालको, नेपाल राज्यको पररभार्ा गयौँ। सङ्घीय लोकतास्न्त्रक गर्तन्त्रात्मक 
नेपाल हामीले बनायौँ। अधन त्यहाँ खाधल त्यसको त्यो पररभार्ामा खाधल िमयधनरपेक्षलाई स्पष्टीकरर् 
ददएर अधलकधत त्यसलाई हामीले पररभाष्ट्रर्त गयौँ। यसको यो अथय यो पधन हो है यसले सनातन 
िमय संस्कृधतको संरक्षर् गने लगायत सनातनदेस्ख चधलआएका िमय, संस्कृधतको सनु्दरताको 
सधुनस्ितता गनुय पछय भनी स्पष्ट्रष्टकरर्मा लेखायौँ। तर ती हामीले संष्ट्रविानमा जधत पधन ..... (समय 
सष्ट्रकएको)         
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भगवती न्यौपाने। समय १२ धमनेट। यसपधछ 
माननीय सदस्य उदय बहादरु बोहरा। 

 

(१३:४९ बजे)माननीय श्री भगवती न्यौपान े(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी माननीय अथयमन्त्रीज्यूले यही जेठ १५ गते प्रस्ततु गनुयभएको दईुवटा 
सदनलाई संयिुरूपमा प्रस्ततु गनुयभएको बजेट विव्यको ष्ट्रवर्यमा छलर्ल गरररहेका छौँ। आज 
हामी अस्न्तम ददन छलर्लमा छौँ। त्यसैले िेरै माननीयज्यूहरूले यो ष्ट्रवर्यमा आफ्नो िारर्ाहरू 
रास्खसक्नभुएको छ। र म आज आरू्लाई लागेका यो बजेटका सन्दभयमा मलाई लागेका मैले 
गरेको थोरै ष्ट्रवश्लरे्र्को आिारमा यहाँ केही कुराहरू राख्न चाहन्छु। सबैभन्दा पष्ट्रहला बजेटले 
धलएको उदे्दश्य बजेटले धनिायरर् गरेको प्राथधमकता र पष्ट्रहचान गरेको रूपान्तरर्कारी क्षेत्र यसमा 
सर्लता धमलोस।् म शभुकामना पधन व्यि गनय चाहन्छु। म बजेटलाई समथयन गनय चाहन्छु। 
त्यस कारर् समथयन गनय चाहन्छु। बजेटमा माननीय अथयमन्त्रीज्यूले सरकारले िेरै कुराहरूको 
प्रधतबध, ता व्यि गरेको छ। केही नयाँ कुराहरू पधन छ। त्यसैले म यो बजेटलाई समथयन गनय 
चाहन्छु। तर बजेटले सिै जनताको एउटा प्रश्न हनु्छ। यो हाम्रो मातै्र प्रश्न होइन। बजेट 
कायायन्वयन हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन भने्न सन्दभयमा चाष्ट्रहँ त्यो प्रश्न स्चन्हसमेत खडा भइरा्छ। म माननीय 
अथयमन्त्रीज्यू यहीीँ हनुहुनु्छ। म अनरुोि गनय चाहन्छु। हामी आगामी वर्य छलर्ल गदै गदाय आगामी 
आधथयक वर्यको बजेटमाधथको छलर्ल गदायखेरर हामीले सरकारलाई िन्यवाद ददन पाउँ। बजेट 
पूर्यरूपमा कायायन्वयन भयो भनेर िन्यवाद ददन पाउँ। यसकारर्ले म यस तर्य  माननीय मन्त्रीज्यूको 
ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु। र बजेटमा केही सकारात्मक कुराहरू छन।् जनु कुराहरूको मैले 
समथयन गदयछु। र बजेटमा केही सझुावहरू पधन छन।् र सिैँभरर प्रश्न उठ्ने एउटा कुरा छ। र 
हामीले पुजँी पररचालन नगरीकन यो देशको ष्ट्रवकास कसरी गनय सष्ट्रकन्छ? पुजँीको अधिकतम 
पररचालन नहुँदासम्म देश समधृ,  कसरी बन्न सक्छ? यो प्रश्न सिै उदठरा्छ। यो बहस सिै 
भइराखेको छ। र पुजँीगत खचय ष्ट्रकन न्यून हनुे गदयछ? ष्ट्रकन खचय हनु सक्दैन? बजेट मन्तव्य 
प्रस्ततु गदै गदायखेरर यो ष्ट्रवर्यमा हामीले पुजँीगत खचय कधत गयौँ? ष्ट्रकन गनय सकेनौँ? लक्ष्यअनसुार 
ष्ट्रकन गनय सकेनौँ? भने्न कुरा पधन समीक्षाको रूपमा आउन ुप्यो। आउन ुपछय। र अब पुजँीगत 
खचय गने कुरालाई कसरी ग्यारेण्टी गनय सष्ट्रकन्छ? कसरी ष्ट्रवश्वास ददलाउन सष्ट्रकन्छ? भने्न ष्ट्रवर्यमा 
पधन प्रस्ट पानुय पछय भने्न मलाई लागेको छ। एकाधतर पुजँीगत खचय जम्मा 18.94% छ। त्यो 
18.94% पधन रे्रर पधन खचय हनु सक्दैन ष्ट्रक भन्ने प्रश्न पधन छ। खचय भएन भने कसरी गररबीको 
सङ््यालाई हामीले कसरी घटाउन सक्छौँ? यो ष्ट्रवर्यमा सरकारको ध्यान जान जरुरी छ भने्न मैले 
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सझुाव ददन चाहन्छु। त्यस्तै गरेर अको राजस्वको कुरा उदठराखेको छ। बजेटलाई कायायन्वयन 
गराउनको धनस्म्त स्रोतहरू धनमायर् गदायखेरर ती स्रोतहरू जो राजस्व एउटा स्रोत हो। त्यो स्रोत 
चाष्ट्रहँ राजस्व ष्ट्रकन हामीले लक्ष्यअनसुार उठाउन सष्ट्रकराखेका छैनौँ भन्ने सन्दभयमा पधन एउटा बहस 
छ। ष्ट्रकन उठ्दैन राजस्व? यस वर्यपधन िेरै उठाउन बाँकी छ। झण्डै एक मष्ट्रहना ८ ददनजधत 
समय मातै्र हामीसँग छ। झण्डै साढे चार खबय जधत उठाउन बाँकी छ। त्यसैले गदायखेरर सरकारले 
राजस्व उठाउन सकोस।् म शभुकामना ददन चाहन्छु। र राजस्वको क्षेत्र पष्ट्रहचान गनय पने धथयो। 
त्यो कुरा उठेको छ। अब हामीले राजस्वको दायरा बढाउन ुपछय भने्न कुरा ष्ट्रहजो पधन बोल्ने 
माननीयज्यूहरूले भनु्नभयो। राजस्वको दायरा बढाउनपुछय। राजस्वको क्षेत्रहरू बढाउन ु सक्ने 
क्षेत्रहरू पधन पष्ट्रहचान गनय पर् यो। जस्तै मैले यो भन्दा अगाधड पधन भनेको धथए। 40% भन्दा 
बढी अनौपचाररक क्षेत्र, अनौपचाररक क्षेत्रको अनौपचाररक अथयतन्त्र छ। त्यसलाई करको दायरामा 
ल्याउन ुपर् यो। हाम्रो देशमा व्यापारीहरू साना ठुला गरेर झण्डै पाँच लाख व्यापारीहरू छन ्र ती 
व्यापारीहरू मध्येको ३२% ले कर धतदैनन।् र ती करको दायरामा ल्याउन ुपछय भने्न कुरा यो 
भन्दा अगाधड पधन मैले राखेको धथए। म माननीय अथयमन्त्रीज्यूको ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु।  

र कधतपय ल र्मय सञ्चालन गने lawer हरूले पधन राजस्वको दायमा आउन ुभएको छैन। 
कर धतनुय भएको छैन भने्न प्रश्न पधन उठेको छ। त्यो के हो? त्यसलाई चाष्ट्रहँ माननीय मन्त्रीज्यूको 
ध्यान जाओस ्सरकारको ध्यान जाओस।् क कसले कर धतदैन? करको चहुावट राजस्व छलीको 
चहुावट कहाँ कहाँ छ? त्यो कुरा पष्ट्रहचान गरेर त्यसलाई समस्याको समािान गने गरी 
दीघयकालीनरूपमा समस्याको समािान गने गरी जानपुछय। कधतपय ष्ट्रवदेश पठाउनको धनस्म्त 
खोधलएका सञ्चालन गररएका Consultancy हरूले पधन राजस्व धतरररहेका छैनन ्भन्ने छ। त्यो हो 
ष्ट्रक होइन? त्यो बारेमा पधन अध्ययन होस।् र कधतपय Celebrity हरूले पधन राजस्व धतनुय हुँदैन, 
राजस्व धतनुयभएको छैन भने्न छ। त्यसैले मैले भन्न खोजेको दृष्टान्त मातै्र ददएको हो। कधत छन ्
राजस्व नधतनेहरू। त्यसको खोजी गरेर राजस्वको दायरामा करको दायरामा ल्याउनहुोस ्र करको 
दायरा ष्ट्रवस्तार गनयको धनस्म्त पष्ट्रहचान गनुयहोस।् यो मेरो चाष्ट्रहँ माननीय अथयमन्त्रीज्यूलाई मैले 
ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु सरकारलाई मैले ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु। र बजेटमा भएका 
कधत सबल पक्षहरूको बारेमा यहाँ चचाय चधलसकेको छ। जस्तै कृष्ट्रर् आगामी चाष्ट्रहँ दश वर्यलाई 
कृष्ट्रर् दशक माधनने भनेर भने्न जे काययक्रम आएको छ। त्यो काययक्रम स्वागतयोग्य छ। हाम्रो देश 
कृष्ट्रर् प्रदान देश हो। 60% जधत जनता यहाँ कृष्ट्रर्मा आबध,  हनुहुनु्छ। 23% जधत यो कुल 
गाहयस््य उत्पादनमा कृष्ट्रर्ले योगदान परु् याउँछ। त्यसैले गदाय कृष्ट्रर्लाई समधृ,  नगरीकन उत्पादन 
नबढाईकन हाम्रो देश सम्पन्न हनु सक्दैन। समधृ,  हनु सक्दैन। अब हामीले के के कुरा यहाँ 
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धनयायत गनय सक्छौँ? आज हामीलाई चाष्ट्रहने खाद्यान्न पधन उत्पादन गनय सष्ट्रकराखेका छैनौँ। हामीलाई 
बैसठ्ठी लाख मेष्ट्रिक टन खाद्यान्न चाष्ट्रहन्छ। तर आज बाउन्न लाख मेष्ट्रिक टन मातै्र खाद्यान्न हामीले 
चाष्ट्रहँ उत्पादन गरेका छौँ। त्यसैले गदाय हामीलाई आवश्यक पने खाद्यान्न हामीले उत्पादन गनय 
पर् यो। अरू हाम्रो देश संसारका थोरै देशहरू छन।् यस्तो ष्ट्रवस्शष्टीकृत हावापानी भएको देश हामीले 
िेरै उत्पादन गनय सक्छौँ। कृष्ट्रर् भनेको यहाँ के मातै्र हनुे गदयछ चचाय भने कृष्ट्रर् भनेको मल हो। 
समयमा मल ददन ुहो। ष्ट्रकसानलाई धबउ ददन ुहो। अनदुान ददन ुहो। त्यधत मातै्र भने्न गररन्छ। 
त्यधत मातै्र त्यो महत्त्वपूर्य कुरा हो। तर त्यधत मातै्र कृष्ट्रर् होइन। कृष्ट्रर् भनकेो ज्ञान हो। कृष्ट्रर् 
भनेको सीप पधन हो। कृष्ट्रर् भनेको प्रष्ट्रवधि पधन हो। त्यसैले यहाँ अनसुन्िानको कुरालाई पधन जोड 
ददन ुभएको छ। माननीय अथयमन्त्रीज्यूले अनसुन्िान गने कुरालाई, उत्पादनका नयाँ क्षेत्रहरू पत्ता 
लगाउन े कुराहरूलाई पष्ट्रहचान गने कुराहरूलाई पधन जोड ददन ुभएको छ। मेरो अनरुोि छ। 
अध्ययन अनसुन्िानलाई अधल बढी महत्त्व ददनहुोस।्  

र मैले रे्रर पधन भन्न चाहन्छु हामीले ब्राण्ड बनाएर बेचन सक्ने धनयायत गनय सक्ने थपु्र ै
वस्तहुरू हामी उत्पादन गनय सक्छौँ। जनु मैले कर्ी हामीले कहाँकहाँ उत्पादन गनय सक्छौँ? 
एउटा मातै्र दृष्टान्त ददएको हो मैले। र हामीले बाष्ट्रहर धनयायत गनय पधन सक्छौँ त्यो एउटा हो। 
अरु िेरै उत्पादनहरू हामी गनय गनय सक्छौँ। प्राङ्गाररक मल, जैष्ट्रवक मलको कुरा उठाउन ुभएको 
छ। हामीले पटक पटक भनेका छौँ। अब प्राङ्गाररक मलको कारखाना खोल्न ुपछय। नेपाल मै 
प्राङ्गाररक मलको कारखाना खोल्नपुछय ष्ट्रकनभने प्राङ्गाररक मललाई आवश्यक पने वस्तहुरू हामीसँग 
प्रशस्त छ। त्यसैले गदायखेरर त्यताधतर पधन सरकारको ध्यान जाओस ्भन्न म चाहन्छु। अको ऊजाय 
क्षेत्रको ष्ट्रवर्यमा पधन यहाँ चचाय गनुय भएको छ। ऊजाय िेरै महत्त्वपूर्य कचचा पध, ाथय हो। ष्ट्रवकासको 
धनस्म्त, समषृ्ट्रध, को धनस्म्त ऊजाय चाष्ट्रहँ महत्त्वपूर्य कचचा पध, ाथय हो। त्यसमा पधन ष्ट्रवद्यतु अझ महत्त्वपूर्य 
कचचा पदाथय हो। ष्ट्रवद्यतुलाई हामीले खपत गने कुरा आन्तररक खपत गने कुरालाई अधल बढी 
महत्त्व ददन ुपछय। यद्यष्ट्रप महत्त्व ददएर आएको छ। म भन्न चाहन्छु। मैले एउटा त्याङ्क पढेको 
धथए। हामीले कधत ष्ट्रवद्यतु खपत गछौ भनेर। अरु देशहरूले कधत खपत गछयन ्भनेर। एक वर्यमा 
हामी नेपालीहरूले जधत ष्ट्रवद्यतु खपत गछौँ नी एक वर्यमा एक जना अमेररकीले हामी नेपालीले 
भन्दा 90 गरु्ा बढी चाष्ट्रहँ ष्ट्रवद्यतु खपत गने रहेछ। र एक जना चाइधनजले एक वर्यमा हामीले 
भन्दा 15 गरु्ा बढी र एक जना इस्ण्डयनले हामीले भन्दा ४ गरु्ा ष्ट्रवद्यतु चाष्ट्रहँ खपत गने रहेछ। 
त्यसैले ष्ट्रवद्यतु आन्तररक खपत बढी गदायखेरर हामी िनी हनु्छौ ष्ट्रक धबक्री गदायखेरर हामी िनी हनु्छौ 
त्यो बारेमा बहस चलाउन ुजरुरी छ। जल तथा ऊजाय आयोगले सन ्2014 मा एउटा प्रधतवेदन 
सावयजधनक गरेको रहेछ। त्यो प्रधतवेदनमा के भधनएको रहेछ भने नेपाललाई 2014 मा हो, सन ्
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2014 मा सावयजधनक गरेको त्यहाँ के भधनएको रहेछ भने नेपाललाई आगामी पन्रदेस्ख धबस 
वर्यधभत्र छस्ब्बस हजार मेगावाट ष्ट्रवद्यतु आवश्यक पछय भनेर भधनएको रहेछ। त्यसैले गदाय त्यो 
अनसुारको लक्ष्यलाई meet गनयका धनस्म्त त्यो अनसुार एउटा strategy बनाउने काम सरकारले गनै 
पदयछ। म त्यस तर्य  पधन सरकारको ध्यान जान जरुरी छ भनेर भन्न चाहन्छु। त्यस्तै गरेर यहाँ 
startup चाष्ट्रहँ व्यवसाय सञ्चालनका धनस्म्त भनेर startup कोर् सञ्चालन गने startup अधभयान सञ्चालन 
गने कुराहरू पधन आएको छ। यवुाहरूलाई रोजगार ददनपुने कुरालाई महत्त्वका साथ अथयमन्त्रीज्यूले 
उठाउन ुभएको छ। तर मेरो अनरुोि छ यवुाहरूलाई रोजगार ददँदै गदायखेरर हामीले यवुाहरूलाई 
रोजगार ददने, पुजँी लगानी गने सोच गदै गदायखेरर धनजी पररचालन जब idea धबनाको पुजँी भयो भने 
त्यो पुजँी धनरथयक हनु्छ। त्यो पुजँीले कुनै return ददँदैन। त्यसैले गदायखेरर idea सष्ट्रहतको पुजँी 
आवश्यकता पदयछ। हामीले यवुाहरूलाई idea सष्ट्रहतको पुजँी ददन ु पदयछ। यस तर्य  पधन म 
सरकारको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु। पययटकीय ष्ट्रहसाबले िेरै कुरा उठाउन ुभएको छ। माननीय 
अथयमन्त्रीज्यूले सोह्र लाख पययटकहरू धभत्र्याउने कुरा गनुय भएको छ र म एउटा सझुाव के ददन 
चाहन्छु भने त्यो मध्य पहाडी लोकमागय पषु्पलाल लोकमागयमा त्यसमा चाष्ट्रहँ होटलहरू, सरकारी 
जग्गा lease मा धलएर होटलहरू स्थापना गने कुराधतर जोड ददन ुभएको छ। म यो सँगसँगै के 
कुरा भन्छ चाहन्छु भने ष्ट्रहजो नेकपा एमालेले त्यहाँ एउटा केही मष्ट्रहना अगाधड चाष्ट्रहँ एउटा यात्रा 
गरेको धथयो। त्यो यात्राको क्रममा मध्यपहाडी लोकमागयमा के सम्भावनाहरू छन?् कृष्ट्रर्को 
दृष्ट्रष्टकोर्ले, पूवायिारको ष्ट्रवकासको ष्ट्रहसाबले जडीबटुी प्रशस्त पाइन्छ त्यहाँ। त्यसलाई प्रवियन गनय 
सष्ट्रकन्छ भने्न ष्ट्रहसाबले त्यहाँ collection गरेका त्यहाँ अध्ययनका क्रममा पाइएका कुराहरूलाई 
चाष्ट्रहँ सरकारलाई पेश गरेको धथयो। त्यसकारर्ले गदायखेरर त्यहाँ गनय सक्ने ष्ट्रवकासलाई पधन 
सरकारले महत्त्वका साथ ध्यान ददनपुछय भने्न म सझुाव राख्न चाहन्छु। ..... (समय सष्ट्रकएको)                                                    

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य उदय बहादरु बोहरा। समय 9 धमनटे। यसपधछ 
माननीय सदस्य गंगा कुमारी बेलबासे। 

 

(१४:०१ बजे)माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 

समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सरकारले पाँच उदे्दश्य, पाँच प्राथधमकता, पाँचवटा आधथयक 
सिुारका रर्नीधत र पाँच रूपान्तरर्कारी क्षेत्रलाई प्राथधमकता राखेर अष्ट्रहले अठार खबय साठी अबय 
धतस करोड आधथयक वर्य 2081।082 को बजेट प्रस्ततु गरेको छ। र यो बजेट धबगतको 
बजेटलाई आिार मान्दा पधन यो सन्तधुलत र वस्तवुादी त आशावादी देस्खन्छ। र यो प्रगधतशील 
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छ। बजेट म थोरै भएपधन पुजँीगत खचय बढेको छ। र चाल ुखचय घटेको छ। गतवर्य 17.25% 
पुजँीगत खचय धथयो भने यस वर्य 18.31% छ। र चाल ुखचयमा गतवर्यमा 65.20% धथयो भन े
यस वर्य 61.31% छ। त्यसो भएको हनुाले यो सकारात्मक छ। र मैले अको कुरा यो ष्ट्रवत्तीय 
व्यवस्थापनको कुराहरू यहाँ आइराखेको छ। ष्ट्रवत्तीय व्यवस्थापन यो वर्य बढेको छ। गत वर्य 
तीन खबय सात अबय छुट्याइएको धथयो भने यस वर्य तीन खबय सतसठ्ठी अबय अथायत 60 अबय बढी 
छुट्याइएको छ गतवर्यभन्दा। यो वर्य। त्यसोभएको हनुाले सरकारले 30% आन्तररक ऋर् 
उठाउने जनु काययक्रम ल्याएको छ। ऋर् सरकारले उठाउने ठुलो कुरो होइन। ऋर् हामीले 
कुन शीर्यकमा खचय गछौँ भन्ने महत्त्वपूर्य कुरा हो भन्ने मलाई लाग्छ। र ऋर् उत्पादन, रोजगार 
धनमायर् र पुजँी धनमायर्मा खचय हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? यो भन्दा अगाधडका माननीयज्यूले पधन भनु्नभयो। 
यहाँ पुजँीगत खचय गत वर्य पधन चाष्ट्रहनी जधत हनुपुने हो त्यधत भएन। यो वर्य पधन मलाई लाग्छ 
हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन शङ् का चाष्ट्रहँ छ। त्यसो भएको हनुाले पुजँीगत खचय जबसम्म हुँदैन तबसम्म ष्ट्रवकास 
धनमायर्का कामहरू कसरी अगाधड बढ्छन? र जनताले ष्ट्रवश्वास कसरी गने?  

 

(१४:०४ बजे)पीठासीनः माननीय उपाध्यक्ष श्री ष्ट्रवमला स्घधमरे।    
 

माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- त्यसो 
भएको हनुाले पुजँीगत खचय के कधत कारर्ले खचय हनु सक्दैन? त्यो यथाथयमा यसको समीक्षा भएर 
चाष्ट्रहँ बजेटमा आउन ुपदयछ भने्न मेरो अनरुोि छ। अको यो जनु राजस्व सङ्कलनको कुरा हो। गत 
वर्य दश खबय बयाधलस अबय उठेको छ। यसवर्य बाह्र खबय चाठी अबय सङ्कलनको लक्ष्य रहेको छ। 
यो ठुलो होइन। यसलाई महत्वाकाङ्क्षा मान्न सष्ट्रकँदैन। मलाई लाग्छ सरकारले अष्ट्रहलेसम्मको 
अवस्था हेदायखेरर यो उठाउन सक्छ होला।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सरकारले केही महत्त्वपूर्य काययक्रमहरू बजेटमार्य त ल्याएको छ। 
जनु असाध्यै स्वागत योग्य छन।् मैले अगाधड पधन भधनसकेँ । र यसमा केही महत्त्वपूर्य जनु 
नेपालीहरूलाई अधल बढी प्रधतक्षा धथयो। घरेल ु मददरा उत्पादन र ब्रास्ण्डङ्ग र बजारीकरर्। 
बहउुपयोगी और्धिजन्य गाँजा खेती र यसलाई वैिाधनकता प्रदान गदै काननुीरूपमा मान्यता ददन े
भन्न ेजनु सरकारले नीधत ल्याएको छ। मलाई लाग्छ यो पकै्क पधन यसले रोजगारी धसजयना गछय। 
र अको सूचना प्रष्ट्रवधिको ष्ट्रवकास गदै ज्ञान पाकय हरूको स्थापना गने भनेको छ। जसले प्रत्यक्ष र 
अप्रत्यक्ष रुपबाट पन्र लाख यवुाहरूलाई रोजगारी धसजयना गने यसको लक्ष्य रहेको छ। यो 
स्वागतयोग्य छ। र त्यस्तै सोह्र लाख पययटक मलुकुमा धभत्र्याउने जनु योजना आएको छ। लक्ष्य 
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रहेको यो असाध्यै स्वागतयोग्य छ। तर यसलाई यसको व्यवस्थापन कसरी गने? व्यवस्थापनमा 
चनुौती छ। र यो पाँच अबय बजेट त छुट्याइएको छ व्यवस्थापनको लाधग। मलाई लाग्छ यो 
पयायप्त हुँदैन। यसमा सरकारको ध्यान जाओस ् सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले बजेट जनमखुी र 
प्रगधतशील छ भन्दै गदाय केही मेरा सझुावहरू छन।् संष्ट्रविानको मूल अन्तरवस्त ु सङ्घीयता 
कायायन्वयन हो। मभन्दा अगाधडका माननीयज्यूहरूले पधन राख्नभुा’छ। सङ्घीयता सबलीकरर्सम्बन्िी 
यो काययक्रम आएको छ। र मैले भन्न खोजेको कुरो कहाँधनर हो भनु्नहनु्छ भने देस्खलाई परुाना 
350 भन्दा बढी ऐनहरू अष्ट्रहले पधन बहालमा छन।् जनु ऐन सङ्घीयताका लाधग बािक छन।् 
त्यो ऐन राज्यको पनुसंरचना सँगसँगै ष्ट्रक त्यो खारेज हनु ुप्यो। ष्ट्रक संशोिन हनु ुप्यो र नया ँ
ऐन बन्न प्यो। त्यो बधनरहेको अवस्था छैन। उदाहरर्को लाधग हामीले स्शक्षा ऐनलाई हेनय 
सक्छौँ। त्यसो भएको हनुाले त्यस्ता ऐन िेरै छन।् जनु ऐनले हाम्रो सङ्घीयतालाई समस्या पारेका 
छन।् त्यो भएको हनुाले यसमा अधल ध्यान चाष्ट्रहँ जाओस ्भने्न म अनरुोि गनय चाहन्छु। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो कृष्ट्रर् लगानी दशक यो कृष्ट्रर् लगानी दशक स्वागतयोग्य कुरा 
छ। तर मैले यधत भन्दै गदायखेरर उत्पादन लागत कम गनय कृष्ट्रर् यास्न्त्रकीकरर् आवश्यक पूवयसतय 
हो। तर हामीले एउटा मात्र कृष्ट्रर् औजार कारखाना त्यसले हामीलाई धगज्याइरहेको छ। र एकजना 
वैज्ञाधनकले आफ्नो जीवन माधथ ष्ट्रकताब लेखेर, ष्ट्रकताब बेचेर कृष्ट्रर् औजार कारखानालाई ममयत 
गरररहेका छन।् त्यसकारर् हाम्रो यताधतर ध्यान ष्ट्रकन गइराखेको छैन? त्यस्तै उख ुखेती प्रवियनको 
लाधग सरकारले बजेट छुट्याएको छ। यो स्वागतयोग्य छ। तर त्यो सँगै त्यही ष्ट्रवर्यसँग सटेको 
स्चनी कारखाना जनु हजारौँ मजदूरहरू अलपत्र छन।् हामी रोजगारीको कुरा गरररहँदा त्यो ष्ट्रवर्य 
ष्ट्रकन यहाँ उठान भएको छैन। त्यसो भएको हनुाले हामीले यस्ता उद्योग िन्दाहरूलाई रुग्र् उद्योग 
िन्दा कलकारखानालाई मातै्र एउटा डालोमा हालेर हुँदैन। specific गनय पर् यो। के हामीले कुन 
आजैको धमधतदेस्ख कधतवटा रुग्र् उद्योगहरूलाई हामीले सरुु गने। त्यसलाई सचुारु गने। त्यसो 
भएको हनुाले यो प्रधतबध, ता सरकारको चाष्ट्रहन्छ। त्यसो भएको हनुाले म यो कुरालाई ध्यान ददन 
म सरकारलाई ध्यान केस्न्रत गनय चाहन्छु सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त। र अको यो ऊजायको 
कुरा ऊजाय क्षेत्र साँस्चचकै हामीले उत्पादन गछौँ। उत्पादन गरेर मात्र भएन। अस्घ नै एकजना 
माननीयज्यूले पधन यहाँ कुरा राख्नभुा’छ। हामीले ऊजाय उत्पादन गने, बेचने, तीन खबयको तेल 
आयात गरेर चाष्ट्रहँ नेपालमा चलाउने यसले मातै्र हुँदैन। कुनै पधन देशको गाहयस््य कुल, उसको 
गाहयस््य उत्पादन के कधत छ भन्नको लाधग त्यो मलुकुमा Per Capita ऊजाय कधत खपत हनु्छ? 
त्यसले पधन धनिायरर् गदो रहेछ। दस्क्षर् एधसयामा हामी Per Capita सबैभन्दा कम ऊजाय खपत 
गनेमा हाम्रो देश पछय। हामी भन्दा भटुान नै िेरै अगाधड छ। हामी Per Capita 300 यधुनट मातै्र 
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खपत गछौँ। इस्ण्डया बाह्रदेस्ख कधत चौि सय यधुनट छ। बङ्गलादेश पाँच सय छ। त्यसो भएको 
हनुाले यसमा ऊजाय उत्पादन मातै्र होइन। ऊजाय खपत हामीले अब यहाँ चाष्ट्रहँ कधत गछौँ भन्नलेाई 
महत्त्व रा्छौँ र त्यसो भएको हनुाले ऊजाय खपत गनयको लाधग स-साना घरेल ु उद्योगहरू 
कलकारखानाहरू यसलाई चलायमान गराउन जरुरी छ। र यताधतर सरकारको ध्यान जाओस ्भन्दै 
अस्न्तममा म यो बजेटको केही सझुाव चाष्ट्रहँ मैले समथयन गरेँ। िन्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य गंगा कुमारी बेलबासे। समय 8 धमनेट। त्यसपछाधड 
माननीय सदस्य ष्ट्रकरर् बाब ुशे्रष्ठ। 

 

(१४:१० बजे)माननीय श्री गंगा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अथयमन्त्री वर्यमान पनुले ल्याउन ुभएको आधथयक वर्य 2081।082 
को बजेटको म पूर्य समथयन गनय चाहन्छु। बजेटको धनम्न ष्ट्रवशेर्ताहरू रहेका छन।्  

आत्मष्ट्रवश्वास जगाउने, आशावादी बनाउने बजेट रहेको छ। "समधृ,  नेपाल सखुी नेपाली" 
बनाउनको लाधग यसले लक्ष्यहरू धनिायरर् गरेको छ। 2081।082 लाई आधथयक सिुारको वर्य 
भनेर घोर्र्ा गररएको छ। र सशुासन, सामास्जक न्याय र समषृ्ट्रध, धतर यसलाई लैजानका लाधग 
संष्ट्रविानमा व्यवस्था गररएको सामास्जक, समाजवादी राि धनमायर् गनय सामास्जक ष्ट्रवशेर्तासष्ट्रहतको 
यो बजेट आएको छ। बजेट नेपालको संष्ट्रविानलाई हेरेर त्यसमा भएको व्यवस्था पन्रौँ योजनाको 
समीक्षा सोह्रौँ योजनाले ष्ट्रकटान गरेका लक्ष्यहरू र सबै क्षेत्र तहलाई सम्बोिन गदै अनगुमन गदै 
यसमा धनिायरर् गररएको छ। त्यसैले यो ष्ट्रवश्वाधसलो बजेटको रूपमा पधन आएको छ। 
आत्मष्ट्रवश्वासका साथ बजेट प्रस्ततु गनुय भएको छ र यसमा कायायन्वयन गने दृढता, अठोट, तत्परता, 
बजेटलाई सर्ल पानयका लाधग चाष्ट्रहने एउटा स्रोत हो। त्यो जटुाउन हामी सबै लाग्नपुछय, सबै 
मन्त्रालयहरूले आ-आफ्नो मन्त्रालयलाई कसरी व्यवस्स्थत गने? सरकारी बेरुजबुाट घटाउने र 
कसरी आधथयक सङ्कटलाई हल गने भने्न कुरामा सबैले ध्यान ददन जरुरी छ। गर्तन्त्र नेपाल 
स्थापना भएपधछको थपु्रै सकारात्मक सचुकाङ्कहरू देखा परेका छन।् यो हाम्रो एउटा राम्रो पक्ष 
हो। मान्छेको आयमैु दश वर्य प्लस भएको छ। स्वास््यमा राम्रो प्रगधत गरेका छौँ। र धनरपेक्ष 
गररबीको रेखाबाट हामी १०% ले तल झरेका छौँ। घटाएका छौँ धनरपेक्ष गररबी। यसरी हेदायखेरर 
राजनीधतक, आधथयक, सामास्जक, सांस्कृधतकरूपमा हामीले एउटा मनोवल उठाएका छौँ। सहभाधगता 
बढाएका छौँ। र हरेक क्षेत्रमा हामीले प्रगधत गरेका सचुकाङ्कहरू हामी कहाँ छन।् हामी कहाँ 
यधतबेला आधथयक सङ्कट भधनरा्दाखेरर पधन मरुा सस्ञ्चधत केही बढेको छ। र बजेटले पाँच उदे्दश्यहरू 
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तय गरेको छ। पाँच प्राथधमकताहरू छुट्याएको छ। र सङ्घीयतालाई सबलीकरर् गनयको लाधग 
समानीकरर् अनदुान, ससतय अनदुान, समपूरक अनदुान, ष्ट्रवशेर् अनदुानलाई ष्ट्रवधभन्न प्रदेश र स्थानीय 
तहमा बाँडर्ाँड गररएको छ। कृष्ट्रर्मा लगानी दशक घोर्र्ा गररएको छ। र ष्ट्रवर्ादी कृष्ट्रर्लाई 
चाष्ट्रहने मल, प्राङ्गाररक मलमा जोड ददइएको छ। जैष्ट्रवक मलमा जोड ददएको छ। र रासायधनक 
मल ल्याउनको लाधग पधन बजेटको व्यवस्था गररएको छ। धसँचाइ स्यालो टु्यबवेल, धलफ्ट, कुलो, 
नहरको न्यूनतम व्यवस्था गदै अगाधड बढेको देस्खन्छ। धबउ, मल, उत्पादन, धबउ मल उत्पादन 
र ष्ट्रवतरर्मा जोड ददइएको छ। यस्तै गरेर सङ्कलन, प्रशोिन र धनयायतमा जोड ददइएको छ। ब्याज, 
अनदुान, प्रष्ट्रवधि, सहयोग मेधसनरी आयातमा कर छुट गररएको छ। मौसमी अन्न र र्लरू्लमा 
अनदुानको व्यवस्था गररएको छ। Eco City, Eco Hill र Eco पाधलका धनमायर् गनयका लाधग अझै 
जोड ददनपुछय भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु। कला क्षेत्रमा काष्ठ कला, प्रस्तर कलामा जोड 
ददनपुछय। हामीसँग त्यो क्षमता छ र हामी ष्ट्रवदेशीहरूलाई त्यस्ता सामानहरूको यो चाष्ट्रहँ उपहारहरू 
ददनका लाधग हामीले त्यो व्यवस्था गनुय पछय भने्न कुरामा म जोड ददन चाहन्छु। धनजगढदेस्ख 
ढल्केवरसम्म गलैँचा भनेको यो अधल बसु्झएन। यसलाई प्रस्ट पानयका लाधग पधन म अनरुोि गदयछु। 
औद्योधगक क्षेत्र नयाँ धनिायरर् गररएको छ। र परुानोलाई सञ्चालन गने एउटा प्रधतबध, ता जाहेर 
गररएको छ। यो राम्रो कुरा छ। स्टाटयअप र स्टाटयअप बोडय गठन गने भनेर भनेको छ। यसलाई 
लाग ुगनयको लाधग म अनरुोि गदयछु। मष्ट्रहला उद्यमीलाई प्रोत्साहन गररएको छ। छोरी आत्मधनभयर 
काययक्रम ल्याइएको छ। र यवुा मष्ट्रहलालाई मष्ट्रहला सम्मेलन यो वर्यमा आगामी वर्यमा गररने छ 
भनेर भधनएको छ। यसले यवुा मष्ट्रहलाहरूलाई आत्मधनभयर हनु, आधथयक उत्पादन गनय जोड ददनेछ 
भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु। घरेल ुमददरालाई ब्रास्ण्डङ्ग गने र यसमा काननुको आवश्यकता 
छ। काननु ल्याउने कुरा प्रधतबध, ता जाहेर गररएको छ। और्िीय प्रयोजनको लाधग गाँजाको 
व्यावसाष्ट्रयक उत्पादन बढाउनको कुरामा जोड ददइएको छ। यसको बहआुयाधमक प्रयोग हनुेछ 
भने्न कुराहरूमा म ष्ट्रवश्वास राख्न चाहन्छु। यस्तै गरेर राष्ट्रिय धनकुञ्ज ऐन, वन ऐनलाई संशोिन 
नगरीकन हामीले गौरवका योजनाहरू पूरा गनय सक्दैनौँ। त्यसो गदायखेरर काननु धनमायर्मा, नीधत 
धनमायर्मा र धनयमावली धनमायर्मा सरुु ददन देस्ख नै यसमा ध्यान ददइन ुपनेछ र ददइनेछ भने्न 
कुराहरू म राख्न चाहन्छु। हलुाक सेवालाई पनुसंरचना गरी ष्ट्रवद्यतुीय व्यापारको हब बनाइनेछ भने्न 
कुरा, राम्रो कुरा छ। धडस्जटल प्लेटर्मयको प्रयोगलाई मयायददत बनाउनपुने भने्न कुरा आएको छ। 
यो राम्रो कुरा छ। नेपाली संस्कृधतको जगेनाय, दशयन, साष्ट्रहत्यको संरक्षर् गने कुराहरू राम्रो कुरा 
छ। कर्ी, अलैची स्चया र ष्ट्रहमालयन वाटरको ब्रास्ण्डङ्ग गने कुरा आइसकेको छ। यो गनुय पने र 
गने राम्रो कुरा छ। कालो बजारी धसस्ण्डकेट, काटेधलङ्ग जस्ता गैरकाननुी ष्ट्रक्रयाकलापहरू धनयन्त्रर् 
गनयका लाधग सडकमा खटाइएका िाष्ट्रर्क र्ोसयलाई, एउटा र्ोसय गठन गरेर त्यता लगाइयोस ्र 
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सडक बत्तीको व्यवस्था गरेर सडकलाई धडस्जटल प्रष्ट्रवधिमा लधगयोस ्भने्न कुराहरू म राख्न चाहन्छु। 
यस्तै गरेर भधूमहीनलाई भधूमहीन दधलत सकुुम्बासीलाई जग्गा ददने कुरा राम्रो कुरा छ। यो पाँच 
लाख पररवारलाई लालपूजाय ददने कुरा आएको छ। पाँच लाखसम्मको यो सहकारी पीधडतहरूको 
रकम ष्ट्रर्ताय गने कुरा आएको छ। धनम्न पररवारहरूलाई त्यो सहयोग ष्ट्रर्ताय गने कुराले राम्रो 
गरेको छ। रु्सको छाना हटाउने नीधत राम्रो छ। शास्न्त प्रष्ट्रक्रयाको बाँकी कामहरूलाई टुङ्ग्याउन े
कुरा आएको छ। यो राम्रो कुरा छ। एधसड, करेन्ट, आगजनी, डढेलोमा परेर पीधडत हनुेहरूलाई 
50% सम्मको घाउचोट जाँच गरेर एक लाखको क्षधतपूधतय व्यवस्था गररयोस ्भने्न माग गनय चाहन्छु। 
यस्तै गरेर राम्रा कुराहरूको समथयन गदै आफ्ना भनाइलाई यहीीँ अन्त्य गनय चाहन्छु। हवस ्त 
िन्यवाद।                                 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य ष्ट्रकरर् बाब ुशे्रष्ठ। समय 8 धमनेट। यसपधछ माननीय 
सदस्य इस्न्दरा देवी गौतम। 

 

(१४:१९ बजे)माननीय श्री ष्ट्रकरर् बाब ु शे्रष्ठ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीय सदस्यज्यूहरू राष्ट्रिय सभाको सदस्यको हैधसयतले पष्ट्रहलो पल्ट यो रोष्टममा उधभएर बजेट 
208१।08२ को ष्ट्रवर्यमा समीक्षा गनय उधभँदै गदाय आज म अब कहाँबाट सरुु गरौँ भने्न लाधग 
राखेको छ। सत्ता पक्षले बजेटको सिै स्वागत र समथयन गने, प्रधतपक्षले यसको आलोचना र 
ष्ट्रवमधत जनाउनेको परम्परागत शैली। मलाई लाग्छ अष्ट्रहले पधन हामीले जधत आलोचना गरेपधन 
यसलाई सकारात्मक सझुावको रूपमा नधलईकन सत्ता पक्षको बहमुतले करतल ध्वनीका साथ यो 
पास हनु्छ। त्यो हामीलाई थाहा छ। त्यसमा कुनै शङ्का छैन। तथाष्ट्रप बजेटले पाने प्रभाव र 
भोधलका ददनमा जनताको पक्षमा काम गनय केही मागय धनदेश हनु सक्छ भने्न ठानेर आफ्ना केही 
ष्ट्रटप्पर्ीहरू यहाँहरू समक्ष म राख्न चाहन्छु।  

मलुकु अष्ट्रहले पररवतयन र प्रगधतको चनुौतीमा छ। हामीले राजनीधतक पररवतयन गयौँ िेरै 
वटा। 2007 देस्ख आज 2062।063 सम्म आउँदा िेरै राजनीधतक पररवतयन गर् यौँ। अब 
बाँकी छ आधथयक पररवतयन, सामास्जक पररवतयन र मलुकुको ष्ट्रवकास। अब यसतर्य  जनतालाई सखुी 
कसरी बनाउन सष्ट्रकन्छ? जनतालाई समधृ,  रुपबाट अगाधड कसरी बढाउन सष्ट्रकन्छ? त्यसतर्य  
आज मलुकु गएको देस्खँदैन। सत्ता राजनीधतले यो मलुकुलाई प्रयोगशालाको रूपमा पररर्त भएको 
छ। अब त्यताधतर नगईकन हामीले नजरअन्दाज गरे भनेपधन वतयमान गठबन्िनको सरकारले साझा 
काययक्रम ल्याउँदा केही प्रधतबध, ताहरू व्यि गरेका धथए। समाजवाद-उन्मखु काययव्यवस्था, 
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राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्व, सशुासन, ष्ट्रवकास र सामास्जक न्यायसष्ट्रहतको "समधृ,  नपेाल सखुी नेपाली" 
को राष्ट्रिय आकाङ्क्षा पूरा गने प्रधतबध, ता व्यि गरेको धथयो। तर सरकारको अष्ट्रहलेको गधतधबधि 
हेदाय यी सबै सस्तो लोकष्ट्रप्रयता हो ष्ट्रक भने्न भान भएको छ। यसै सन्दभयमा 208१।08२ को 
बजेटको रूप हेदाय त झन ्परुानो बोतलमा नयाँ रक्सी नै भरेको हो ष्ट्रक भने्न पधन अको देस्खएको 
आरू्लाई त्यो भान हनु्छ। हामी त प्रधतपक्षमै बसेकाले हाम्रो अधलकधत र्रक सोच हनु सक्छ। 
तर सत्तापक्षकै प्रमखु नेताले सावयजधनक अधभव्यस्ि ददँदा यो बजेट अथयमन्त्रीको मातै्र हो ष्ट्रक? 
अथयमन्त्रीको पाटीको मात्र हो? त्यो बझु्न सष्ट्रकएन भनेर भनु्न भएको सावयजधनक भनाइ हामीले 
सनु्दा तस्स्वर आर्ैँ  बोल्छ। यथाथय स्चत्रर् त्यही भएको हनु्छ भने्न मलाई लाग्छ। अब म समय 
छोटो छ। छोटकरीमा बजेटको सन्दभयमा सस्ङ्क्षप्त समीक्षा गनय चाहन्छु। 2080 र्ागनु १४ 
गते माननीय अथयमन्त्री डा. प्रकाश शरर् महतले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, 2081 का धसध, ान्त र 
प्राथधमकता प्रस्ततु गरेर सदनलाई बजेटका बारेमा धबस्तारमा छलर्ल गरेर पयायप्त समय उपलब्ि 
गराउन ुभएको धथयो। धबगतमा धसध, ान्त र प्राथधमकता एकदम अस्न्तम समयमा आएर प्रस्ततु हनु े
सदनमा पयायप्त छलर्ल हनुे नहनुे समय उपलब्ि हुँदैन धथयो। जनताका प्रधतधनधिबाट पयायप्त सझुाव 
धलने गरी नयाँ अभ्यास थाल्नभुएको धनकै प्रशंसनीय कायय हो भने्न मलाई लाग्छ। माननीय 
अथयमन्त्रीबाट दवैु सदनको संयिु बैठकमा प्रस्ततु बजेट र यस बजेटमा प्रस्ततु धसध, ान्त र 
प्राथधमकता जसलाई बजेटको आिारवस्तकुो रूपमा धलने गररन्छ। यो त्यसको पालना भयो ष्ट्रक 
भएन भनेर दाँजेर हेदाय बजेटले आर्ैँ  प्रस्ततु गरेको प्राथधमकता कायम राख्न सकेको देस्खँदैन। 
मूलतः प्राथधमकतामा बमोस्जम बजेट प्रबन्ि गनय सकेको छैन भने प्राथधमकता एकाधतर बजेट प्रबन्ि 
अकोधतर देस्खन्छ। देशको अथयतन्त्रलाई धनयाल्दा बजेटको आकार पधन ठुलो छ। बाह्र खबय साठी 
अबय आन्तररक राजस्व उठाउने भधनएको छ। अष्ट्रहलेको मन्दीमा त्यो लक्ष्य हाधसल हनुे सम्भावना 
नै छैन। चाल ुवर्यको राजस्व लक्ष्यको जम्मा 61.21% मात्र रहेको अवस्थामा अको वर्य लस्क्षत 
राजस्व उठ्छ भनेर ष्ट्रवश्वास गने कुनै आिार देस्खँदैन। प्रस्ततु बजेटमा ऋर् पाँच खबय सत्चाधलस 
अबय उठाउने भधनएको छ। जसमा तीन खबय तीन अबय आन्तररक ऋर् धलने भधनएको छ। यसले 
एकाधतर ऋर्को भार मलुकुले िानै्न नसक्ने गरी बढ्ने छ भने अकोतर्य  आन्तररक ऋर् त्यधत 
ठुलो मात्रामा धलँदा बजारमा धनजी क्षेत्रको लाधग पुँजीको अभाव भई मलुकुमा झन ्आधथयक सङ्कट 
गष्ट्रहरो बन्दै जानेछ। उत्पादन र रोजगारी घट्नेछन।् राजस्व पररचालनको अस्वाभाष्ट्रवक प्रधतबध, ताले 
ठुलो मात्रामा ऋर् उठाउन ुपने हनु जान्छ। यसको सङ्केत भनेको बजेट साम्यय भन्दा ठुलो र 
झन ्आधथयक सङ्कट गष्ट्रहराउने ददशातर्य  उद्दत छ। बजेटमा ष्ट्रवत्तीय व्यवस्थातर्य  तीन खबय सत्सठ्ठी 
अबय अठ्ठाइस करोड अथायत 19.47% र पुजँीगततर्य  तीन खबय बाउन्न अबय पैँधतस करोड अथायत 
18.94% ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ। एकाधतर कुल बजेटमा पुजँीगततर्य  जम्मा 18.94% 
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ष्ट्रवधनयोजन हनु ुर सो बजेट पधन दईु धतहाई मात्र खचय हनुे अवस्था रहँदा सबा दईु खबय वररपरर 
मात्र पुजँीगत खचयले देशको समषृ्ट्रध, को चाहना कष्ट्रहल्यै पूरा हनुे अवस्था छैन। अकोतर्य  गम्भीर 
ष्ट्रवर्य पुजँीगतभन्दा ष्ट्रवत्तीय व्यवस्थाको लाधग बढी बजेट छुट्याउन ुपने बाध्यताले नेपाली अथयतन्त्र 
क्रमशः सङ्कटग्रस्त बन्दै गएको प्रस्ट देस्खन्छ। यसलाई समयमा सिुार गनय, नगने हो भने नपेाल 
ऋर्को पासो debt trap मा नपस्ला भन्न सष्ट्रकँदैन। पुजँीगत बजेट तथा खचय क्षमता बढाउने र 
ष्ट्रवत्तीयतर्य को खचय घटाउन बजेटले प्रयत्न गरेको देस्खएन। देशको राष्ट्रिय गौरवको आयोजना 
बढुीगण्डकी जलष्ट्रवद्यतु आयोजना जनु हाम्रो गोखायमा चनुाव लड्दा प्रिानमन्त्रीले बारम्बार यसलाई 
चाष्ट्रहँ सरुु गछुय भनु्न भएको धथयो। त्यो अष्ट्रहले खाधल देखाउने दाँत मात्र भएको छ। त्यस तै बन्द 
भएको गोखाय कै गोरखाली रबर उद्योग पधन अष्ट्रहले सञ्चालन गने भधनएको छ। त्यसको खास स्पष्ट 
आकँडा र आिार पधन देस्खएको छैन। यसै गरेर सङ्घले तीन करोडभन्दा कमको योजना कायायन्वयन 
नगने भधनएको धथयो तर आर्ैँ ले पाररत गरेको मापदण्ड ष्ट्रवपररत टुके्र योजना सङ्घले कायायन्वयन 
नगने व्यवस्था धमलाएको छ, सङ्घले नै कायायन्वयन गने व्यवस्था धमलाएको छ। समय छोटो छ 
त्यसकारर् म अन्त्यमा यधत मातै्र भन्न चाहन्छु ष्ट्रक माननीय अथयमन्त्रीज्यूलाई एउटा भनाइलाई 
आत्मसात ्गने सझुावसष्ट्रहत मेरो समीक्षाको अन्त्य गनय चाहन्छु। No life without dream, no dream 

without action, no action without emotion, यदद कुनै व्यस्िमा सपना छैन भने व्यथय छ। सपना 
छ तर सपनातर्य  डोयायउन ेसष्ट्रक्रयता छैन भने सपना देख्नकुो अथय हुँदैन। सपना छ, त्यसलाई प्राप्त 
गने ष्ट्रक्रयाकलाप पधन छ तर झारो टाने, आलटाल गरेर त्यो ष्ट्रक्रयाकलापको पूर्यरूपमा समष्ट्रपयत 
भएको छैन भन ेत्यस्तो ष्ट्रक्रयाकलापले सखुद् लक्ष्य हाधसल गराउँदैन। सबै थोक समाप्त हुँदा पधन 
एउटा स्चज बाँकी रहन्छ। त्यो हो भष्ट्रवष्य। भष्ट्रवष्यले आशा ददन्छ र ददन्छ बाचँने ष्ट्रहम्मत। अष्ट्रहले 
जेजस्तो भएपधन भष्ट्रवष्यमा राम्रो हनुेछ भने्न आशाका साथ मेरो सानो बजेट समीक्षा यहीीँ अन्त्य 
गछुय। िन्यवाद। जय नेपाल।                        

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य इस्न्दरा देवी गौतम। समय 8 धमनेट। त्यसपछाधड 
माननीय सदस्य घनश्याम ररजाल। 

 

(१४:२८ बजे)माननीय श्री इस्न्दरा देवी गौतम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, माननीय अथयमन्त्रीज्यूद्वारा प्रस्ततु आधथयक वर्य 2081।082 को वाष्ट्रर्यक बजेटका 
सम्बन्िमा म आफ्ना ष्ट्रवचार राख्न चाहन्छु। आधथयक सङ्कटबाट गसु्िएको देशलाई समषृ्ट्रध, तर्य  डोयायउन े
र जनतामा ष्ट्रवश्वासको, ष्ट्रवश्वाधसलो, भरपदो आशा जगाउने ष्ट्रकधसमको बजेट हनुपुदयछ भने्न हाम्रो 



23 

मान्यता रष्ट्रहआएको छ। सो अनसुार पन्रौँ योजनाको प्रधतर्ल सूचकाङ्कको समीक्षा गरी अबको 
सोह्रौँ योजनामा आिाररत भई ददगो, समावेशी, आत्मधनभयर अनरुूपको बजेटमा लगानीको सधुनस्ितता 
भयो भने मात्र हामी लक्ष्यमा पगु्न सक्दछौँ। पाँच राजनीधतक दलको न्यूनतम नीधतगत प्राथधमकता 
र साझा सङ्कल्पको समेत स्मरर् गदै त्यसमा उस्ल्लस्खत संष्ट्रविानको ममय र भावना ष्ट्रवपरीत राज्य 
सञ्चालनमा प्रकट ष्ट्रवचलन रोक्ने र सङ्घीय लोकतास्न्त्रक गर्तन्त्रलाई सदुृढ गनय ष्ट्रवगतमा जस्तो 
आधथयक स्शधथलता, दण्डहीनता, व्यावसाष्ट्रयक धनराशालाई स्चदै जनतामा राज्यप्रधत आशा र भरोसा 
जगाउने राष्ट्रिय आवश्यकता र चाहना अनरुूप समाजवाद उन्मखु आधथयक सामास्जक रूपान्तरर्सष्ट्रहत 
अन्य िेरै ष्ट्रवर्यहरूमा साझा सङ्कल्प गररएको छ। त्यसको काययन्वयनको पूर्यताको सधुनस्ितता हनु े
गरी बजेटमा व्यवस्था गररन ुपदयछ।  

अध्यक्ष महोदय, यस बजेटले अथयतन्त्रका समग्र चनुौतीहरूलाई र धतनलाई समेट्ने प्रयास 
गरेको छ। बजेट आउन ुभन्दा अस्घको चचाय जस्तो ठुलो आकारको र ष्ट्रवतरर्मखुी बजेट आउने 
जस्तो नभएर राष्ट्रिय सािन स्रोत र क्षमतालाई मध्यनजर गदै केही हदसम्म यथाथयतालाई आत्मसात ्
गदै सम्भव, यथाथयपरक र सन्तधुलत बनाउन कोधसस गनुयका साथै ष्ट्रवगतको धनरन्तरता, केही 
नयाँपनसष्ट्रहतको सस्म्मश्रर्को प्रयास गरेजस्तो बजेट आएको छ। समग्रमा बजेटले अथयतन्त्रलाई 
चलायमान गराउन सक्ने सम्भावना देखाएको छ। जनताको धनराशा स्चनय केही हदसम्म सक्छ भन्ने 
आशा राख्न ेठाउँ ददएको छ। हाम्रो समस्या भनेको बजेट प्रस्ततु गने भन्दा पधन कायायन्वयन पक्षको 
हो। यस अथय बजेटले समेटेका ष्ट्रवर्यहरूलाई व्यवहारमा कायायन्वयन गनय सक्दा मात्र यसको 
सर्लता देस्खन्छ। तसथय कायायन्वयन सर्ल बनाउनेतर्य  सरकारको ध्यान जान जरुरी छ। 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्वमा मात्र नीधतगत धनरन्तरता, सधुनस्ितता हनुे हुँदा 
राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्वको कायम गदै सशुासन, ष्ट्रवकास र सामास्जक न्यायसष्ट्रहत “समधृ,  नेपाल, सशुी 
नेपाली” को राष्ट्रिय आकाङ्क्षा पूरा गने ष्ट्रवर्यहरू यस बजेटले समेट्न खोजेको देस्खन्छ। त्यधत 
हुँदा हुँदै पधन केही पक्षमा बजेटले स्पष्ट सम्बोिन गनय नसकेका केही पक्षलाई यहाँ उल्लेख गनय 
चाहन्छु।  

बजेटले उत्पादन, उत्पादकत्व, रोजगारी वषृ्ट्रध, लाई प्राथधमकता ददएको छ। तर यसको 
कायायन्वयन कसरी हनु्छ भने्न कुरा बजेटमा स्पष्ट हनुपुने तर स्पष्ट भएको देस्खएन। पुजँीगत खचय 
वषृ्ट्रध,  गने र असारको अन्त्यमा मात्र खचय हनुे प्रवसृ्त्तमा सिुार गरी प्रथम चौमाधसकदेस्ख नै खचय हनु े
व्यवस्था गररएमा मात्र अथयतन्त्र चलायमान हनुे हुँदा सरकारको यसतर्य  ध्यान जान जरुरी छ। 
ष्ट्रवधनयोस्जत वाष्ट्रर्यक बजेटमा एकाधतर पुजँीगत खचय हनु नसक्ने वतयमान अवस्थालाई नीधतगत व्यवस्था 
गरी सिुारको प्रयत्न गररएला भने्न आशा धनराशामा पररर्त भएको छ। ष्ट्रवगतमा ष्ट्रवधनयोस्जत बजेटको 
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दईु धतहाई ष्ट्रवकास खचय र एक धतहाई सािारर् खचय हनुे प्रवसृ्त्त वतयमान अवस्थामा आइपगु्दा दठक 
उल्टो भएको छ। र यो बजेट प्रर्ाली कै कमजोरीको सङ्केत मान्न सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक? बजेट ल्याउँदा 
ठुलो आकारको ल्याउने पधछ मध्यावधि मूल्याङ्कनको नाममा एक धतहाई बजेट घटाउने र घटेपधछको 
रकमको पधन 80% मात्र खचय हनुे गरेको देस्खन्छ। यसरी लक्ष्य पूरा गनय नसक्ने गरी बजेट 
ल्याउन ुभन्दा यथाथयपरक बजेट ल्याएमा खचयको प्रधतशत बढ्ने धथयो जसको कारर् ष्ट्रवकास साझेदार 
र लगानीकतायले ष्ट्रवश्वास गने वातावरर् बने्न धथयो।  

अध्यक्ष महोदय, बाह्र खबय साठी अबयको राजस्व उठाउने लक्ष्यलाई महत्वाकाङ्क्षी नै त 
भन्न सष्ट्रकँदैन। तर राजस्व चहुावट नक्कली बीजक भन्सार नाकाबाट बाष्ट्रहर हनुे चोरी पैठारी 
लगायतको धनयन्त्रर् गनय नसकेमा पूवय अनमुाधनत राजस्वको लक्ष्य हाधसल हनुे सम्भावना कम 
देस्खन्छ। आगामी दशक कृष्ट्रर्मा लगानी दशकको रूपमा मनाउन नीधतगत व्यवस्थामा जोड ददइन ु
सकारात्मक भए पधन लगानी कसरी बढाउने भने्न स्पष्ट नहनु,ु कृष्ट्रर्मा ष्ट्रवधनयोस्जत बजेट आधथयक 
वर्य २०८०।०८१ को भन्दा कम हनुलेु कतै यो नारामा मात्र सीधमत त हनुे होइन भने्न आशंका 
पधन व्यि गनय सक्ने स्स्थधत रहेको छ । कृष्ट्रर् क्षते्रलाई प्राथधमकता ददन ुस्वागतयोग्य भए पधन 
साकय  नमनुा पररयोजनालाई सहज रूपमा मल, बीउ, धसँचाइ, प्राष्ट्रवधिक सेवा, सहधुलयतपूर्य कजाय एवं 
बीमा ष्ट्रप्रधमयममा छुट ददने भधनएको छ । साकय  पररयोजनाले मातै्र देशको कृष्ट्रर् ष्ट्रवकास सम्भव 
नहनुे हुँदा धनजी क्षेत्रको संलग्नतामा अझ ठुला साना ष्ट्रकसानलाई समेत प्रवियन गनुय पदयछ । 

बजेटमा स्पष्टता देस्खएन। त्यसतर्य पधन ष्ट्रवचार गनुय पदयछ। साथै ष्ट्रकसानले सास्ती खेप्नपुने र कृष्ट्रर् 
पेशाबाट सन्तोर्जनक प्रधतर्ल नआउने अवस्थाको अन्त्य गने गरी कायायन्वयनमा जान ुपदयछ।  

पययटन क्षेत्रको ष्ट्रवस्तारको लाधग बधु,  पररपथ, स्शव पररपथ, रामायर् पररपथ, ष्ट्रकराँत संस्कृधत 
पररपथको अविारर्ा ल्याएको छ। तर ती पथहरू कष्ट्रहले, कसरी बनाइन ेर बजेट सधुनस्ितताका 
सम्बन्िमा प्रस्ततु बजेट मौन देस्खन्छ। यस सम्बन्िमा बजेटको स्पष्टता हनु ुपदयछ। धनरपेक्ष रूपमा 
सबैलाई ष्ट्रवतरर् हुँदै आएको सामास्जक सरुक्षा खचय लस्क्षत समूहलाई मात्र ष्ट्रवतरर् गने गरी नीधतगत 
सिुार आउनपुने धथयो। प्रस्ततु बजेटले यसतर्य  सम्बोिन गरेको पाइएन। आगामी वर्यदेस्ख सूचना 
प्रष्ट्रवधि दशक घोर्र्ाका साथै बजेटको प्राथधमकतामा रास्खएको भए पधन सञ्चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि 
मन्त्रालयको बजेट आगामी आधथयक वर्य ०८०।०८१ को भन्दा आगामी वर्य कमा ष्ट्रवधनयोजन 
हनुलेु सूचना प्रष्ट्रवधिमा अपेस्क्षत उपलस्ब्ि हाधसल गनय सष्ट्रकन्छ भनी ष्ट्रवश्वास गने ठाउँ कमै देस्खन्छ 
। बजेट तथा काययक्रम कायायन्वयन गने राि सेवक कमयचारी र ष्ट्रवदेशमा समेत नेपालको नाम 
उँचो बनाउने खेलाडी पेशाकमीलाई यो बजेटले सम्बोिन गनय सकेको देस्खँदैन। मष्ट्रहला बालबाधलका 
तथा ज्येष्ठ नागररक मन्त्रालयको लाधग ष्ट्रवधनयोस्जत बजेटले देशको जनसङ््याको आिाभन्दा बढी 
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सङ््या ओगटेको मष्ट्रहला लस्क्षत योजनाहरू सम्बोिन होला ष्ट्रवश्वास गने आिार बजेटले ददन सकेको 
छैन। यो बजेट समग्रमा भनु्नपदाय स्चत्त बझुाउन सष्ट्रकने नै बजेट छ। सामान्य स्पष्ट पाने केही 
ष्ट्रवर्य र केही ..... (समय सष्ट्रकएको) ।                   

   

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य घनश्याम ररजाल। समय 8 धमनेट। त्यसपछाधड 
माननीय सदस्य स्जत जंग बस्नेत। 

 

(१४:३६ बजे)माननीय श्री घनश्याम ररजाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल सरकारका अथयमन्त्री माननीय वर्यमान पनुद्वारा प्रस्ततु प्रस्ततु 
आधथयक वर्य 2081।082 को बजेटको सन्दभयमा हामी यहाँ छलर्ल गरररहेका छौँ। अध्यक्ष 
महोदय, यस वर्यका बजेटमा उदे्दश्य प्राथधमकता र रूपान्तरर्कारी क्षेत्रहरूमा जे जधत काययक्रमहरू 
ष्ट्रवधनयोजन गरेको छ महत्त्वका साथ । ती सबै काययक्रमहरू यसो सरसती हेदायखेरर यो बजेट राम्रो 
छ। यसलाई म समथयन गनय चाहन्छु। तर यो बजेटको कायायन्वयनको सन्दभयमा भन्ने हो भने यो 
बजेटको, कुल बजेटको अस्घनै यहाँ िेरै छलर्ल भइसक्यो, 18.94% मातै्र पुजँीगत खचय भनेर 
हामीले छुट्याएका छौँ। त्यसमा पधन ष्ट्रवगतको इधतहास हेदायखेरर हामीले 50% भन्दा िेरै प ुजँीगत 
खचय गनय नसकेको स्स्थधत छ। यस्तो अवस्थामा हामीले लक्ष्य धलएको 6% को आधथयक वषृ्ट्रध, दर 
हाधसल गनयका लाधग यो अधल धमलेको छैन भने्न मलाई लागेको छ। त्यसमा पधन हामीले हाम्रो 
बजेटमा राखेको झण्डै झण्डै चार खबय छैहत्तर अबय झण्डै झण्डै 20% रकम हनु आउँछ। यत्रो 
रकम चाष्ट्रहनी हामीले आन्तररक तथा बाह्य ऋर्बाट पूरा गने भनेका छौँ। यो पधन त्यधत सर्ल 
हनु्छ जस्तो मलाई लाग्दैन ष्ट्रकन ष्ट्रक हामीले बाह्य ऋर् र आन्तररक ऋर्बाट यत्रो पैसा धलँदै गदाय 
यदद आन्तररक ऋर्बाट धलने हो भने नेपालका सबै वास्र्ज्य बैङ्कहरूले हामीलाई सरकारलाई 
लगानी गनुय पने हनु्छ। त्यहाँबाट ऋर् धलन ुपने हनु्छ। त्यसले गदायखेरर धनजी क्षेत्रमा जाने ऋर्मा 
चाप आउँछ र त्यसले ब्याजदर वषृ्ट्रध,  हनुे हुँदा त्यो चाष्ट्रहँ धनजी क्षेत्र आकष्ट्रर्यत भएर उत्पादनमखुी 
क्षेत्रमा धनजी क्षेत्र चाष्ट्रहँ जान सक्न अवस्था छैन। त्यसकारर्ले गदाय अधल सरकारले बजेट बनाउँदा 
अधल राम्रो सँग ष्ट्रवश्लरे्र् नपगेुको हो ष्ट्रक? ध्यान नपगेुको हो ष्ट्रक? अथवा अधलकधत महत्वाकाङ्क्षी 
भएर बजेट ल्याएको हो ष्ट्रक भने्न म यहाँ राख्न चाहन्छु। बजेटमा सरकारका पाँचवटा उदे्दश्य, 
पाँचवटा प्राथधमकता, पाँचवटा सिुारका रूपान्तरर्कारी क्षेत्रहरू घोर्र्ा गररएका छन।्  

अध्यक्ष महोदय, हामीले यस क्षेत्रलाई प्राथधमकता ददँदा नेपाली समाजमा रहेको सामास्जक 
समस्याहरू भने ष्ट्रकन प्राथधमकताधभत्र परेन? नेपाली समाजमा वगय धनमायर् गने, मानवीय सम्मानसँग 
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जोधडएका सामास्जक समस्याहरू छन।् यो कुनै सामान्य समस्या होइन सभामखु महोदय। यो 
प्राथधमकतामा परेन। शासकीय आखँाले नदेखेको तर समाजको धसङ्गो प्रगधतलाई रोक्ने यो 
समस्यालाई नजरअन्दाज गरी बजेट धनमायर् गने कुरा यो राम्रो भएन। त्यसैले अब आउने अब 
यसलाई यो बजेटलाई काययक्रमको पाँचवटा सामास्जक समस्याहरू पधन यसमा चाष्ट्रहनी यसका 
पाँचवटा समस्या र पाँचवटा सिुार सामास्जक समस्या र सामास्जक सिुारका काययक्रमहरू ल्याउनका 
लाधग म सरकारलाई सझुाव गनय चाहन्छु।  

यवुाहरूलाई उत्पादन क्षेत्रमा जोड्दै ष्ट्रवशेर् गरेर रोजगार प्रदान गने लक्ष्य धलएको कुरा 
माननीय अथयमन्त्रीज्यूबाट प्रस्ततु भएको छ। तर अध्यक्ष महोदय, यस्तो अमूतय कुरा गरेर आजै 
आज सबै स्कुले बालबाधलका देस्खन ्यवुा यो देशमा केही हुँदैन, ष्ट्रवदेश जानपुछय भनेर मेन्टाधलटी 
बनाइरहेको स्स्थधतमा यो भन्दा अगाधडका सरकारले पधन अमूतय ष्ट्रहसाबले कुरा आएको छ। कुनै 
यसमा चाष्ट्रहँ स्पष्ट काययक्रम छैन। कुनै स्पष्ट चाष्ट्रहँनी बजेट पधन ष्ट्रवधनयोजन गरेको देस्खँदैन। यो 
चाष्ट्रहँ धन अधलकधत अमूतय छ।  

कृष्ट्रर् लगानी दशक भनेर घोर्र्ा गररएको छ। तर कृष्ट्रर् दशक भनेकै यो बजेट चाष्ट्रहँ धन 
पोहोर सालको भन्दा पधन घटाएर, धलएर आएको छ। यो कुराको म ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु। 
कृष्ट्रर् र कृर्कलाई हेने दृष्ट्रष्टकोर्, समास्जक मूल्य बदल्ने गरी यो योजना धनमायर् गनुय पछय भने्न 
मलाई लागेको छ। साथै कृर्कले उत्पादन गने तर बजार चाष्ट्रहँ धबचौधलयाले कब्जा गने जनु 
खालको पररपाटी छ, यसलाई सरकारले ष्ट्रवशेर् ध्यान ददनपुछय भने्न म भन्न चाहन्छु।  

रुग्र् उद्योग सञ्चालन एकैपल्ट गनय सष्ट्रकँदैन । बजेट अभाव हनुे भएका कारर्ले गदायखेरर 
त्यस्ता रुग्र् उद्योगहरू मध्ये तत्काल आम्दानी ददन ेर सञ्चालनमा आउन सक्ने उद्योगहरू छानेर 
त्यस्ता उद्योग सञ्चालन गरेर त्यसको आम्दानीले अरु उद्योग सञ्चालन गनय पछय भने्न मलाई लागेको 
छ। यस्तै आयोजनाहरू मध्ये दोलखाको magnesite उद्योग एउटा चाष्ट्रहँनी हनु सक्छ जो िेरै वर्य 
देस्खन ्थस्न्कएर बसेको छ। त्यो सञ्चालन गर् यो भने त्यसबाट राम्रो आम्दानी धलन सक्ने भने्न 
मलाई लागेको छ। त्यस्तै तामाकोशी तेस्रो जो बहआुयाधमक हनु सक्छ। यसले धसँचाइ, पययटन 
र जलष्ट्रवद्यतु धतनवटै कुरालाई यसले चाष्ट्रहँनी  सहयोग गनय सक्छ। यो कुरामा पधन सरकारले ठोस 
कुरा धलएर आएको छैन। नवेस्जयन सरकारले तत्कालीन नवेस्जयन सरकारले हामीलाई त्यसको 
डीपीआर पधन तयार गरेर ददएको छ। 800 मेगावाट चानचनुको जलष्ट्रवद्यतु आयोजना छ। तर 
यसले ष्ट्रवधभन्न स्वाथय समूहहरूको चलखेलमा यो परेको छ। यसको चाष्ट्रहँनी त्यो क्षमता नै कष्ट्रहले 
बढाउने, कष्ट्रहले घटाउने, कष्ट्रहले कसले पाउन,े कष्ट्रहले कसले पाउने, सरकारले यसमाधथ राम्रोसँग 
चाष्ट्रहँ ध्यान ददन सकेको छैन। यस्ता खालका योजनाहरू बनाउन सक्यौँ भने पधन यो सरकारको 
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लक्ष्य पूरा हनुे मलाई लागेको छ। त्यसै गरी दोलखाको लामबगर र्लाक नाका उत्तर दस्क्षर् 
राजमागय जोड्ने कुरा सँिै वरै् ष्ट्रपचछे बजेटमा आउँछ। यसपाधल त त्यो बजेटमा पधन स्पष्ट खलुाएर 
आएको छैन। बजेट आउने तर त्यो कायायन्वयन नहनुे अवस्था जनु छ। यसमा पधन सरकारले 
चाष्ट्रहँनी ध्यान ददओस ्भने्न म चाहन्छु। अझै पधन समाजमा ष्ट्रवधभन्न खालका सामास्जक ष्ट्रवभेद कायम 
छ। जस मध्ये दधलत समदुायको माधथको ष्ट्रवभेद मानव सभ्यतालाई नै लस्ज्जत बनाउने छ। तर 
यधत ठुलो ष्ट्रवभेद अन्त्यको लाधग राज्यको ठोस काययक्रम कष्ट्रहल्यै पधन बनेन। सामान्य सिुारको 
काययक्रम बाहेक राज्यको मलु मदु्दाको रूपमा यो रहेन। दधलतहरूको समस्या राज्यको हो। 
यसलाई स्वीकादै कम्तीमा दश वर्यधभत्र देशमा सबै खालका ष्ट्रवभेद अन्त्य गने लक्ष्य रा्दै सबै 
संरचनामार्य त अधभयान सरुु गने गरी ष्ट्रवभेद अन्त्य दशक घोर्र्ा गनय म भन्न चाहन्छु। दधलत 
आयोगको बजेट यसपाधल पधन कम भएको छ। संस्थाहरू घोर्र्ा गदै जाने त्यसलाई उपयिु 
बजेट नददने र संस्थाहरू चाष्ट्रहँनी धबस्तारै त्यसको प्रभावकाररता घट्ने रोग यसपाधल पधन यो बजेटले 
पधन हामीले चाष्ट्रहँनी महससु गनय सक्छौँ। सरकारी कायायलयहरूमा नेपाली गलैँचा प्रयोग गने भन्ने 
सरकारको योजना धनकै राम्रो छ। तर गलैँचा मातै्र भन्दा पधन सबै सरकारी कायायलयमा सबै 
खालका स्चजवस्तहुरू नेपाली प्रयोग गनयलाई यसलाई priority ददन ुपछय भने्न मलाई लागेको छ।  

देशमा भ्रष्टाचार बढ्दै गएको छ। तर यो भ्रष्टाचार बढ्दै गदाय कमयचारीको तलब हेने हो 
भने कतै हामीले तलब कमयचारीलाई ददने तलबका कारर्ले गदाय भ्रष्टाचार व्याप्त हुँदै गएको त 
होइन? भने्न खालको कुराहरू छन।् त्यसो भएको भएर कमयचारीहरूको तलबमा नेपाल सरकारले 
ष्ट्रवशेर् ध्यान ददनपुछय भने्न जस्तो मलाई लाग्दछ। पययटनमा सरकारको जग्गा, सरकारको 
स्वाधमत्वमा रहेका जग्गाहरू पययटन र धनजी क्षेत्रलाई ददने कुरा आएको छ। तर जधमन धनजी 
क्षेत्रलाई ददँदा सरकारले ष्ट्रवगतमा गरेका ददएका त्यस्ता सम्झौताहरू धनकै ष्ट्रववाददत भएका छन।् 
िेरै ष्ट्रववाद उठेको छ। यो कुरालाई मध्यनजर गदै स्पष्ट कारर् बनाएर नेपाल सरकारलाई र्ाइदा 
हनुे गरी धनजी क्षेत्रले पधन ..... (समय सष्ट्रकएको) ।     

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य स्जत जंग बस्नेत। समय 9 धमनेट। यसपछाधड 
माननीय सदस्य गोपी बहादरु साकी आछामी।  

 

(१४:४५ बजे)माननीय श्री स्जत जंग बस्नते (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अथयमन्त्री माननीय वर्यमान पनुज्यूले नेपाल सरकारतर्य बाट आधथयक वर्य 2081।082 को लाधग 
अठार खबय साठी अबय तीस करोड बजेटको लाधग म शभुकामना ददन चाहन्छु। साथ साथै राष्ट्रिय 
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योजना आयोगले ददएको धसधलङ्गधभतै्र बजेट आउन ुर सङ्घीयता पधछ एक घण्टा पैँताधलस धमनेटको 
प्रस्ततुीकरर् गनुय सक्न ुपधन म चाष्ट्रहँ ऐधतसाष्ट्रहक उपलस्ब्ि पधन ठान्दछु। यो बजेट अध्ययनको 
गररसकेपधछ यो बजेट पधन नयाँ कागजको परुानै नीधत र काययक्रमहरू आएका छन।् र यसको 
काययक्रम र धनरन्तर र भाग्य बोकेको देस्खन्छ। जसको लाधग एक घण्टा पैँताधलस धमनेटसम्म 
सङ्घीय संसद र देशको समय बबायदी भएको महससु मलाई हनु गएको छ। साथै लोकतन्त्र ल्याउन 
सघाउने जनता र सरकारप्रधत न जनता चासो राख्न थालेका छन।् न संसदप्रधत चासो छ। न 
बजेटपदट्ट नै चासो छ। जता ततै हेर् यो धनराशै धनराशा छाएको छ। यो धनराशा छाउन ुप्रजातन्त्रको 
स्स्थरता, ष्ट्रवकास र प्रभावकाररताको लाधग राम्रो सङ्केत पधन होइन। यसको पछाधडको कारर् बझु्दा 
अथयतन्त्रको समस्या समािान गने बजेट बनु्नको साटो अथयतन्त्रको समस्या बढाउने राजनीधतक 
बजेट आउन ेगरेको छ। ष्ट्रवगत अथयतन्त्रको व्यवस्थापन गरेर जनतालाई राहत ददने भन्दा ऋर् र 
करको बोझले झन ्झन ्देश र जनतालाई खोक्रो र मनोबल धगराउने, देशबाट भाग्नपुने, अकायको 
देशमा बहादरु र दास बनाउने बजेट आउने गरेको ऋर्लाई धलएर घ्य ुखान ेसपना शब्दजालमा 
र्साएर नेता र व्यापारीलाई पोस्ने। जनताको लाधग स्रोत नभएको काययक्रमको ठेङ्गा देखाएर 
असर्ल बनाउने बजेट र उत्पादनधबनाको समाजवाद र सोचधबनाको काययक्रमहरू सपनामयले गदाय 
यो बजेट भाग्य पधन उही त हो धन भने्न भाव पाइन्छ। यो सन्दभयमा बजेट हेदाय महत्वाकाङ्क्षी, 
सपना बाँड्ने, ष्ट्रवतरर्मखुी, ऋर्मखुी र कमयकाण्डी नै देस्खन्छ। यसो हेदाय कम्यधुनष्टको मखुौटा 
मातै्र देस्खन्छ। तर देशको लाधग भनेर गवयका साथ दश वर्य कधथत जनयधु,  लडेको माओवादीले 
न देशको समस्या स्चन्यो, न जनताको समस्या स्चन्यो। बरु टाइ लगाउन मातै्र जान्यो। जनताभन्दा 
खाओवादीलाई बढाउन र ऋर् धलएर भए पधन राज्यको ढुकुटीमा ष्ट्रहस्सेदारी बढाउन जान्यो। 
त्यसमाधथ बरु राज्यले नस्चनेको राज्यले, राज्यमा कुनै योगदान नभएको प्रिानमन्त्रीका श्रीमतीलाई 
स्चन्यो।  उहाँको नाममा कलेज बनाउन बादशाह अकबरले आफ्नै श्रीमतीको नाममा ताजमहल 
बनाए झैँ  राज्यको ढुकुटीको दरुुपयोग गरेर प्रचण्डज्यूले सीता दाहालको कधत माया र सम्झना 
गरेको देखाउन यो बजेटको सनु्दर पक्ष पधन हो।  

 

(१४:४९ बजे)पनुः पीठासीनः सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद दाहाल।  
 

माननीय श्री स्जत जंग बस्नते (नपेाली कागँ्रसे):- यो बजेट सरकारका घटकहरूले ष्ट्रटप्पर्ी 
हेदाय भालकुो कन्पट भएको छ। यो हनु ुनै धथयो प्रजातन्त्रमा ठुला दलले सरकार बनाउने हो। 
हाम्रो देशमा साना दलका सरकारको धमयो हनुे, साना दलले जवार् ददएता पधन सानो जनताको 
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घेरामा हनुे। र ठुला दलको देश भरर नै जवार्देही हनुपुछय। यो प्रजातन्त्रको पक्ष हो, यसको 
प्रधतष्ट्रवम्ब स्रोतबाट आएको ऋर् र सािनको ष्ट्रवधनयोजनमा देखेको अराजकताले पधन देस्खन्छ। 
यसको उदाहरर् ठुला आयोजनाहरूको काययक्रम कसैले नसोचेको, नखोजेको, ध्यान नददएको सत्ता 
सञ्चालन ष्ट्रवकासमा खेधलन ेऋर् र कधमसनको खेल पधन हो। पोखरा र भैरहवाको ष्ट्रवमानस्थलको 
ऋर् धलएर धनमायर् गनय आवश्यक धथयो ष्ट्रक धथएन भन्ने बहसधबना नै पाँच प्रधतशत ब्याजमा धनमायर् 
गररन ुपने कायय देश र जनताप्रधत घोर घात हो ष्ट्रक होइन? बजेटले अथयतन्त्रको स्शधथलता उल्लेख 
गरेको छ। यो स्शधथलतामा सबैधतर भएपधन उद्योग, धनमायर् व्यवसायी, ररयल स्टेट सबैभन्दा चको 
रहेको अवस्था छ। यसको छाया जनताको घरमा बेरोजगारी, न्यून आय, न्यून उपभोग र बजारको 
गधतहीनतामा देख्न पाइन्छ। जबसम्म यसलाई समािान गनय सक्दैनौँ तबसम्म बजेटमा परेको 
आधथयक वषृ्ट्रध, दर, मरुास्र्ीधतका लक्ष्य र रोजगारीका लक्ष्य कसरी हाधसल गनय सक्छ? यसको 
उदे्दश्य, प्राथधमकता, काययक्रम आवश्यक छ। तर बजेटमा अथयमन्त्रीज्यूले यसको उपाय, उदे्दश्य, 
प्राथधमकता, काययक्रम बनाउने बेलामा सतेुर बसेको जस्तो देस्खन्छ। न सावयजधनक खचयमा देस्खन्छ, 
न राजस्व नीधतमा । अथयमन्त्रीज्यू धबरामी मान्छेले धबना और्धि कसरी धनको हनु्छ? धनको नभएको 
अथयतन्त्रलाई गधतशील कसरी हनु्छ यो त भ्रम छने बाहेक अरु के हो र? बजेटको आकार र 
प्रदेश, स्थानीय धनकायलाई ददने अनदुानको जोड्दा बाइस खबय साठी अबय अस्ठ्तस करोड देस्खन्छ। 
यसमा बाह्र खबय धतस अबय मात्र राजस्व देस्खन्छ। यो भनेको कररब 55% हो। यो बजेट 45% 
ऋर्मा नै देस्खन्छ। एउटा बजेट तेइस खबय ऋर् र दश खबय थप्दा तेस्त्तस खबय हनुे देस्खन्छ। 
अथयमन्त्रीज्यूको काम के अथयलाई ऋर्को यो देशको अथयलाई ऋर्को बोझ बोकाउने? उकास्न े
हो की? अथयतन्त्रलाई ऋर्को बोझ बढाएर जनताको ऋर्को भारी बोकाएर सङ्कट बढाउने हो? 
अथयमन्त्रीज्यू यधत ठुलो ऋर्को व्यवस्थापन र पररचालन गनय सष्ट्रकन्छ र अथयतन्त्रमा नकारात्मक 
असरको अनमुान गनुय भएको छ ष्ट्रक छैन? यो मेरो प्रश्न हो। यदद यो व्यवस्थापन भएन भने तपाईँले 
प्रस्ताव राखेको सशुासन कसरी आउला? तपाईँले राखेको ष्ट्रवकासको प्रस्ताव कसरी कायायन्वयन 
होला? कायायन्वयन नभएपधछ यो बजेटको सपनामय हुँदैन। ऋर् धलएर ऋर्को साँवा ब्याजमात्र 
धतदाय कसरी बजेट सर्ल होला अथयमन्त्रीज्यू? कसरी कायायन्वयन होला? यो मेरो अको प्रश्न पधन 
हो। अथयमन्त्रीज्यूले रोजगार, उत्पादकत्व वषृ्ट्रध,  गनय कृष्ट्रर् लगानी वर्य घोर्र्ा गनुय भएको छ। यो 
स्वागतयोग्य छ। उदे्दश्य र प्राथधमकता काययक्रम छ। तर गतवर्य भन्दा पधन कृष्ट्रर् बजेट घटाएर 
बजेट ल्याउँदा यस्तो महत्त्वाकाङ्क्षी काययक्रम कसरी लगानी वर्य रूपान्तरर् हनु्छ र यो देश 
अथयतन्त्र जनताको लाधग घातक भएन र? यो स्स्थधतमा लगानी सम्मेलन प्रधतर्ल रु्स्स भएजस्तो 
यो पधन गर्मा सीधमत हनु ेभएन र? यसको लाधग कृष्ट्रर्मा उत्पादन गनय सक्छ र यस कायय यसमा 
पनुरावलोकन होस ्भने्न मेरो चाहना पधन छ।  
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अथयमन्त्रीज्यू, उद्योगको ष्ट्रवकास धबना यो देश र उत्पादन बढ्छ, न रोजगारी र व्यापार, 
राजस्व नै लगानी हनु्छ। यस्तो महत्त्वपूर्य आधथयक क्षेत्रमा आएको स्शधथलताले आधथयक 
ष्ट्रक्रयाकलापमा वषृ्ट्रध,  नगरेर राजस्वको लक्ष्य हाधसल गनय नसकेको र रोजगारले यवुाहरूलाई ष्ट्रवदेश 
पलायन हनु बाध्य पारेको अवस्थामा साथमा धनजी क्षेत्रको मनोबल कमजोर हुँदा लगानी सम्मेलनको 
प्रधतर्ल नआएको अवस्थामा हुँदाहुँदा पधन यसलाई सम्बोिन गनयका लाधग र मनोवल वषृ्ट्रध,  गनयको 
लाधग राजस्वको लक्ष्य मातै्र नहेरी राजस्वको नीधतमा पनुरावलोकन गरी करदर कटौती गने नीधत 
धलन ुपनेमा त्यसको उल्टो करदर वषृ्ट्रध,  धलँदा उद्योग व्यावसाष्ट्रयक स्शधथलता समािानभन्दा बढ्ने 
हनु्छ। यसको अथयतन्त्रमा रहेको स्शधथलता कसरी घट्न सक्छ र यो बजेटले 80% धनजी क्षेत्रलाई 
प्रोत्साष्ट्रहत कसरी गछय र यसकारर्ले यसमा पनुरावलोकन जरुरी छ। धनमायर् व्यवसायमा देस्खएको 
धसधथल्ताले अथयतन्त्रलाई धनमायर् व्यवसायसँग आबध,  उद्योग, व्यापार, बैङ्क र व्यवसाय स्शधथल 
भएको अवस्था छ। यसको कारर् केलाउँदा सरकारले समयमा भिुानी रोकेको देस्खन्छ। 
सरकारले आर्ैँ ले अथयतन्त्र सङ्कट ल्याउन धमल्छ ष्ट्रक धमल्दैन सरकार यसरी गैरस्जम्मेवारी हनु धमल्छ 
ष्ट्रक धमल्दैन? धमल्दैन भन ेबजेटमा धनमायर् व्यावसायीको सङ्कटलाई ष्ट्रकन समािान नगरेको यसकारर् 
यसमा पधन पनुरावलोकन हनु जरुरी छ। ररयल स्टेट व्यसाय अथयतन्त्रको लगानी र राजस्वको 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रक्रयाकलाप हो। यो सरकारको उचच करनीधत र कडा मौदरक नीधतले यसको बजार 
धसधथल भएको अवस्थामा छ अष्ट्रहले। यसको उपचारको लाधग बजेटमा स्पष्ट राजस्व नीधत लचकता 
हनु ुपनेमा यसलाई पधन कडा नीधत रहेको अवस्था छ। यसरी कसरी सहरीकरर् र नयाँ व्यवसाय 
र्स्टाउन सक्छ र यसमा रँ्सेको लगानी कहाँ पयुायउला र अथयतन्त्रमा रहेको समस्या कसरी 
समािान होला, यसको पधन पनुरावलोकन हनु जरुरी छ। अन्त्यमा प्रिानमन्त्री छोरी आत्मधनभयरता 
काययक्रम ल्याउन ुभएको छ। दश करोडको मातै्र छ। यसमा चाष्ट्रहँ पैसा थपोस ्भने्न मेरो चाहना 
पधन छ । ..... (समय सष्ट्रकएको) ।                                          

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य गोपी बहादरु साकी आछामी। समय 10 धमनेट।  

 

(१४:५४ बजे)माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 

केन्र): सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म नेपाल सरकारका माननीय अथयमन्त्रीले पेश गनुयभएको 
आगामी वर्य आ. व. 2081।082 को राजस्व र व्ययको अनमुानमाधथ आफ्नो िारर्ा राख्न े
अनमुधत चाहन्छु। म यो िारर्ा राख्न ेविाहरू मध्ये अस्न्तम विा पधन हुँ। यहाँ थपु्रै माननीय 
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विाहरूले आफ्नो ष्ट्रवर्य रास्खसक्नभुएको छ। यसमा मलाई लाग्छ दईु तीनवटा कोर्बाट एउटा 
देश समथयनको कोर्को ष्ट्रवर्यहरू चाष्ट्रहँ व्यि गनुयभएको छ माननीयज्यूहरूले।  

दोस्रो चाष्ट्रहँ आलोचनात्मक खालको ष्ट्रवर्य पधन व्यि गनुय भएको छ र कधतपय 
माननीयज्यूहरूले आलोचनासष्ट्रहतको आफ्नो ष्ट्रवर्य व्यि गनुय भएको छ। यो चाष्ट्रहँ लोकतन्त्रको 
सनु्दर पक्ष पधन हो र रे्रर अष्ट्रहले वतयमानको राजनीधतक घटनाक्रम ष्ट्रवकधसत पररस्स्थधत र देशले 
धसजयना गरेको मनोष्ट्रवज्ञानको कारर्ले गदायखेरर पधन यो ष्ट्रवर्य आइराखेको छ भने्न मेरो आफ्नो प्रस्ट 
बझुाइ पधन रहेको छ। र म सकारात्मकरूपमा आफ्नो भधूमका राख्नहुनुे, आफ्नो ष्ट्रवचार व्यि 
गनुयहनु ेसबै माननीयज्यूको ष्ट्रवचारहरूप्रधत, िारर्ाहरूप्रधत र भावनाप्रधत मेरो आफ्नो चाष्ट्रहँ ऐक्यबध, ता 
रहेको कुरा पधन म जानकारी गराउन चाहन्छु। मलाई लाग्छ, देशको पररस्स्थधत त्यधत सस्जलो 
होइन। अथयतन्त्रको स्स्थधत, राजनीधतक घटनाक्रम र यो बारम्बार रे्रर रहने समीकरर्को स्स्थधत 
जनअपेक्षा र चाष्ट्रहँ मागलाई हेने हो भने र ष्ट्रवश्व पररस्स्थधतलाई पधन हेने हो भने देस्ख यो सहज 
ढङ्गले चाष्ट्रहँ देश अगाधड बढ्न सष्ट्रकराखेको छ जस्तो अनभुधूत मलाई हुँदैन। तर पधन अथयमन्त्रीज्यूले 
जसरी मेहनत गरेर सझुबझुका साथ यो पररस्स्थधतको चाष्ट्रहँ आकँलन गरेर वस्तवुादी, यथाथयपरक र 
सन्तधुलत ढङ्गले चाष्ट्रहँ बजेट तथा काययक्रम चाष्ट्रहँ ल्याउन ुभएको छ। व्यि गनुयभएको छ। र यो 
ष्ट्रवर्य राख्नभुएको छ। म सवयप्रथम त मेरो आफ्नो तर्य बाट र मेरो आफ्नो पाटीको दलकोतर्य बाट 
चाष्ट्रहँ माननीय अथयमन्त्री र नेपाल सरकारलाई हाददयक आभार र िन्यवाद पधन व्यि गनय चाहन्छु। 
र म यो बजेटको चाष्ट्रहँ दृढतापूवयक समथयन पधन गनय चाहन्छु। यसले केही प्राथधमकताहरू चारवटा 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यमा पाँच पाँचवटा शीर्यक राखेर पाँच पाँचवटा चाष्ट्रहँ बुदँा राखेर यसको उदे्दश्य, 
प्राथधमकता, रर्नीधतक र रूपान्तरर्कारी क्षेत्र भनेर चाष्ट्रहँ यो चारवटा ष्ट्रवर्यमा र्ोकस गरेर बजेट 
चाष्ट्रहँ जसरी यहाँ आएको छ। मलाई के लाग्छ भने यो चाष्ट्रहँ बजेटको सार हो जस्तो मलाई 
लाग्छ। यो चारवटा ष्ट्रवर्य र पाँच पाँचवटा बुदँामा जसरी चाष्ट्रहँ प्राथधमकता तोष्ट्रकएर आएका छन।् 
यो नै महत्त्वपूर्य हो र यसको यो बजेटको सार नै यही हो भने्न मलाई लाग्दछ। यसमा महत्त्वपूर्य 
उदे्दश्य भनेर चाष्ट्रहँ उत्पादन, उत्पादकत्व बढाउने र रोजगारी धसजयना गने भधनएको छ। धनजी 
क्षेत्रको मनोबल बढाउँदै लगानी बषृ्ट्रध,  गने मलाई के लाग्छ भने राज्य धनमायर् चाष्ट्रहँ सरकार र 
धनजी क्षेत्रको साझेदारी नै हनु सक्दछ। धनजी क्षेत्रको आफ्नो ठाउँको योगदान र राज्यको नीधत 
तथा काययक्रम र धनजी क्षते्रलाई कामगने अवसर, वातावरर् र चाष्ट्रहँ सरुक्षाको ग्यारेण्टी गररददएर 
मातै्र हामीले चाष्ट्रहँ धनजी र सरकार धमलेर देश अगाधड बढाउने। देशको समषृ्ट्रध, को चाष्ट्रहँ यात्रालाई 
अगाधड बढाउने खालको स्स्थधत हनु सक्छ। यसमा सरकारले गम्भीरतापूवयक ध्यान ददएको मैले 
महससु गररराखेको छु। मानव संसािनको ष्ट्रवकास, स्रोत सािनको चाष्ट्रहँ सन्तधुलत र समन्याष्ट्रयक 
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ष्ट्रवतरर् गने र असमानको अन्त्य। हामी दश वर्यको सशि क्रास्न्त र सबै पररवतयनकारी आन्दोलनमा 
लडेको भनेको चाष्ट्रहँ असमानताको ष्ट्रवरुध, , ष्ट्रवभेदको ष्ट्रवरुध, , अन्याय र अत्याचारको चाष्ट्रहँ ष्ट्रवरुध,  
हामी लडेका धथयौँ। ष्ट्रवशरे् गरेर चाष्ट्रहँ कर्ायली उत्पीडनको क्षेत्र, मिेस उत्पीडनको क्षेत्र, मष्ट्रहला, 
दधलतलगायतका चाष्ट्रहँ उत्पीधडत र मजदूर ष्ट्रकसानहरूको चाष्ट्रहँ ष्ट्रहतकेस्न्रत भएर चाष्ट्रहँ जसरी बजेट 
ल्याउन कोधसस गररएको छ, मेहनत त्यहाँ गररएको छ। म यसलाई हाददयक ढङ्गले चाष्ट्रहँ िन्यवाद 
पधन व्यि गनय चाहन्छु। त्यस्तै सशुासन र सावयजधनक सेवाको क्षेत्र, आज व्यापकरूपमा उठ्न े
गरेको चाष्ट्रहँ ष्ट्रवर्य भनेको चाष्ट्रहँ सशुासन कायम गनय सष्ट्रकएन। यो सरकारले एउटा सशुासन, 
आधथयक समषृ्ट्रध,  र सामास्जक न्याय भनेर जसरी चाष्ट्रहँ यो सरकार बधनसकेपधछ चाष्ट्रहँ यसले काम 
कारबाहीलाई अगाधड बढायो त्यो क्षेत्रलाई ध्यान ददएर चाष्ट्रहँ काययक्रममा समावेश गररएको कारर्ले 
गदायखेरर मलाई एउटा ष्ट्रवश्वास पधन पैदा भएको छ। अब हामी साँस्चचकै नेपाली जनताले चाहेको 
“समधृ,  नेपाल र सखुी नेपाली” को नारा र यो लक्ष्य पूरा गनय यो बजेटले चाष्ट्रहँ अगाधड बढ्नेछ 
भने्न ष्ट्रवश्वास पधन धलएको छु।  

त्यस्तै अको यसका प्राथधमकताहरू छन।् आधथयक सिुार र धनजी क्षेत्रको प्रवियन, कृष्ट्रर्, 
ऊजाय, पययटन, सूचना प्रष्ट्रवधि, औद्योधगक ष्ट्रवकास र पूवायिार धनमायर्, स्शक्षा, स्वास््यलगायत 
सामास्जक क्षेत्रको ष्ट्रवकास समावेशी र सामास्जक सरुक्षा, सशुासन प्रवियन र सामास्जक सावयजधनक 
सेवा प्रवाहमा सिुार। यसले काययक्रम अन्तगयत ष्ट्रवशरे् गरेर चाष्ट्रहँ कृष्ट्रर्लाई आिार मानेर त्यसपधछ 
प्रष्ट्रवधि, पययटन, उद्योग र धनमायर् क्षेत्रलाई चाष्ट्रहँ ध्यान ददएर चाष्ट्रहँ अगाधड बढ्ने र समधृ,  नेपाल 
धनमायर् गने जनु लक्ष्य राखेको छ। यो मलाई राम्रो लाधगराखेको छ र म यसलाई जोडदाररूपमा 
समथयन पधन गनय चाहन्छु। त्यस्तै पाँचवटा रर्नीधतकहरू छन।् यसमा संरचनात्मक सिुार, 
व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् सिुार, सावयजधनक ष्ट्रवत्त प्रर्ाली सिुार, ष्ट्रवत्तीय क्षेत्र सिुार, सावयजधनक 
प्रशासन सिुार। यी ष्ट्रवर्य पधन महत्त्वपूर्य छन।् त्यसतै बजेटमा पाँच रूपान्तरर्कारी क्षेत्र भनेर 
चाष्ट्रहँ कृष्ट्रर्, ऊजाय, सूचना प्रष्ट्रवधि, पययटन र उद्यमशीलता र औद्योधगक ष्ट्रवकास भधनएको छ। यो 
असाध्यै महत्त्वपूर्य छ। त्यस्तै यो 2081 देस्ख 2091 सम्मको यो दश वर्यलाई कृष्ट्रर्मा लगानीको 
दशक कृष्ट्रर् मलु आिार हो। राि धनमायर्को पुजँी धनमायर्को र चाष्ट्रहँ आत्मधनभयर अथयतन्त्र धनमायर्को 
लाधग चाष्ट्रहँ कृष्ट्रर् मूल आिार हो। त्यसका केही चनुौतीहरू छन।् बजारको चनुौती, हामीले 
आिधुनकीकरर् गनय सक्ने स्स्थधत र व्यवसायीकरर् गने स्स्थधत त्यसलाई पधन हामीले मध्यनजर 
गररददन्छौँ। यवुा पलायनको चाष्ट्रहँ स्स्थधत छ। यवुालाई हामीले गाउँमा रोक्न ुपधन छ। यसको 
थपु्रै व्या्यात्मक ढङ्गले बुदँागतरूपमा काययक्रमहरू आएका छन।् त्यसलाई हामीले प्रभावकारी 
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ढङ्गले कायायन्वयन गनय सक्यौँ भने साँस्चचकै हामी देश धनमायर्को चाष्ट्रहँ महत्त्वपूर्य लक्ष्य हाधसल गनय 
सक्छौँ भने्न मलाई एउटा ष्ट्रवश्वास पधन पैदा भएको छ।  

त्यस्तै अब हामीले यी सबै काययक्रमहरू जसरी अथयमन्त्रीज्यूले चाष्ट्रहँ व्यि गनुय भएको छ। 
त्यसलाई ष्ट्रवश्लरे्र्ात्मकरूपमा, व्या्यात्मकरूपमा काययक्रमहरू चाष्ट्रहँ बनाउन ुभएको छ। यो चाष्ट्रहँ 
प्रिानमन्त्री छोरी आत्मधनभयर काययक्रम एउटा नयाँ काययक्रमको रूपमा त्यस्तै गरी मष्ट्रहलामा 
लगानीको वर्यको रूपमा र त्यसै गरी स्शक्षामा चाष्ट्रहँ साथीबाट धसक्ने र साथीलाई धसकाउने भन्ने 
एउटा नयाँ एउटा अधभयानको रूपमा र राि धनमायर्मा चाष्ट्रहँ यवुा पररचालन गने ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ र 
अको चाष्ट्रहँ गण्डकी धत्रभजु आधथयक पररयोजना भनेर चाष्ट्रहँ जनु एउटा नयाँ एकीकृत ष्ट्रवकासको 
काययक्रम र अधन सातैवटा प्रदेशमा त्यसको मौधलकताको आिारमा प्रदेश कोशी प्रदेशमा चाष्ट्रहँ 
उद्योग त्यस्तै गरी चाष्ट्रहँ मिेस प्रदेशमा कृष्ट्रर्, बागमतीमा प्रष्ट्रवधि, गण्डकीमा पययटन, लसु्म्बनीमा 
चाष्ट्रहँ साना र मझौला उद्योग, कर्ायलीमा चाष्ट्रहँ जडीबटुी र सदूुरपस्िममा चाष्ट्रहँ िाधमयक पययटन 
प्रवियन गने ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ हाम्रो देशको चाष्ट्रहँ सम्पस्त्त भनेको चाष्ट्रहँ एउटा मानव पुजँी हो अको 
चाष्ट्रहँ भधूम हो अको चाष्ट्रहँ प्रकृधत। यसलाई हामीले चाष्ट्रहँ समसु्चत ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ पररचालन गनुय 
पछय भने्न ष्ट्रहसाबले जसरी आएको छ। यो असाध्यै राम्रो र सकारात्मक छ। त्यस्तै चाष्ट्रहँ केही 
चनुौतीहरू छन।् राजस्व सङ्कलनका, त्यसको पररचालनका, ठोस कायय योजनासष्ट्रहत आएको छ यो 
राम्रो कुरा पधन छ। त्यसै गरी कमयचारीको तलब वषृ्ट्रध,  नगदाय उनीहरूको सेवा सषु्ट्रविालाई व्यवस्स्थत 
नगदायखेरर हामीले हाम्रा नीधत काययक्रमहरू लाग ु गनयलाई केही चनुौतीहरू हनु्छन।् त्यसलाई 
अधलकधत ध्यान ददनपुछय होला जस्तो लाग्छ। अको कुरा चाष्ट्रहँ पूवयमा कोशी प्रदेशमा आउँदाखेरर 
चाष्ट्रहँ मोरङ्ग र उदयपरुमा चाष्ट्रहँ हामीले मेधडकल कलेजको कुरा गरेका छौँ। त्यो कहाँ के भने्न 
ष्ट्रवर्यमा एउटा चाष्ट्रहँ पूवायञ्चलन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र अको चाष्ट्रहँ उदयपरुको कटारीलाई केन्र बनाएर 
जाँदाखेरर राम्रो हनु्छ। सायद बजेटमा यो व्यवस्था भएको होला। म यसलाई दृढतापूवयक 
अथयमन्त्रीज्यूले ल्याउन ुभएको बजेट तथा नीधत काययक्रमलाई समथयन गदै मेरो आफ्नो भनाइ अन्त्य 
गनय चाहन्छ। हवस ्त अधभवादन। नमस्ते।    

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय अथयमन्त्रीले पेश गनुयभएको आधथयक वर्य 
2081।082 को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक अनमुान माधथको सामान्य छलर्लमा माननीय 
सदस्यहरूले बोल्ने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ।  
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माननीय सदस्यहरू, अब म आधथयक वर्य 2081।082 को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक 
अनमुान माधथको सामान्य छलर्लका क्रममा माननीय सदस्यहरूले उठाउन ु भएका ष्ट्रवर्यका 
सम्बन्िमा जवार् ददन माननीय अथयमन्त्री वर्यमान पनुलाई समय उपलब्ि गराउछु।  

 

(१५:०५ बजे)माननीय अथयमन्त्री श्री वर्यमान पनु:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आधथयक 
वर्य 2081।082 को राजस्व र व्यय माधथको बजेट विव्य माधथको माननीय सदस्यहरूको 
महत्त्वपूर्य छलर्ल, ष्ट्रटप्पर्ी सझुावहरू यहाँ प्राप्त भएका छन।् तीन ददनसम्म भएको यस छलर्लमा 
पष्ट्रहलो ददन माननीय सदस्यहरूको बोल्ने क्रममा २० गते १२ जना माननीय सदस्यहरूले आफ्नो 
िारर्ा राख्नभुएको देस्खन्छ। त्यस्तै गरी दोस्रो ददन जेठ २१ गते १६ जना माननीय सदस्यहरूले 
र बाँकी आज तेस्रो ददन माननीय सदस्यहरूले आफ्नो िारर्ा राख्नभुएको छ। र यसमा प्राप्त 
सझुावहरू, समथयनहरू, आलोचनात्मक ष्ट्रटप्पर्ीको लाधग म सम्पूर्य विा माननीय सदस्यज्यूहरूलाई 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त हाददयक िन्यवाद तथा आभार व्यि गदयछु। ष्ट्रवगत वर्यमा गररएका 
आधथयक सिुारका उपलस्ब्िहरूलाई संस्थागत गदै बलधलँदो अथय व्यवस्था र मलुकुको वस्तगुत 
आवश्यकतालाई दृष्ट्रष्टगत गरी उत्पादन र रोजगारीको अवसर धसजयना गदै देशको अथयतन्त्रलाई 
सबल र उत्थानशील बनाउने उदे्दश्यको काययददशा स्पष्ट गरी आगामी आधथयक वर्यलाई आधथयक 
सिुारको वर्य घोर्र्ा गररएको हो। र यसमा पाँच उदे्दश्य, पाँच प्राथधमकता, पाँच रर्नीधत, पाँच 
रुपान्तरर्कारी क्षेत्रहरू प्रस्ततु गररएका छन।् र छलर्लको क्रममा माननीय सदस्यज्यूहरूबाट 
खासगरी ष्ट्रवधभन्न स्जज्ञासाहरू आएका छन।् त्यसलाई मैले ष्ट्रटपोटको रूपमा यसरी प्रस्ततु गरेको 
छु।  

आधथयक वषृ्ट्रध, को 6% को लक्ष्य महत्वाकाङ्क्षी रहेको भने्न आएको छ। यसै गरी बजेटमा 
घोष्ट्रर्त काययक्रम कायायन्वयनमा चनुौती रहेको। बजेटको आकार ठुलो, महत्वाकाङ्क्षी र ष्ट्रवतरर्मखुी 
भएको। धसध, ान्त र प्राथधमकता बमोस्जम बजेट नआएको। वैदेस्शक अनदुान र ऋर् अनमुान 
बमोस्जम प्राप्त गनय कदठन रहेको। चाल ुखचय घटाउने कुरा चनुौतीपूर्य रहेको। स्शक्षा, स्वास््य र 
कृष्ट्रर्मा बजेट घटेको तर अथयमन्त्रालयमा अबौँ रकम अबण्डामा रास्खएको। अथयतन्त्र स्शधथल भएको 
अवस्थामा राजस्व सङ्कलनको लक्ष्य महत्त्वाकाङ्क्षी रहेको। सतुीजन्य र मददराजन्य वस्तमुा 
अन्तःशलु्क अन्य देशको तलुनामा कम लगाइएको। सामास्जक तथा सांस्कृधतक रूपान्तरर् हनु े
गरी बजेट नआएको। प्रादेस्शक सन्तलुन हनुे गरी बजेट नआएको। राष्ट्रिय गौरवका योजना सम्पन्न 
हनुेगरी सङ््या घटाउन ु पनेमा थष्ट्रपएको। सम्पन्न हनुे काययक्रमभन्दा नयाँ काययक्रम समावेश 
गररएको। बजेट खचय गने क्षमतामा सिुार गने चनुौती रहेको। बजेट सङ्घीयताको ममय र 
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भावनाअनरुूप नभएको। प्रदेश र स्थानीय तहमा जाने रकम घटाइएको जस्ता प्रश्नहरू यहाँ र 
स्जज्ञासाहरू यहाँ आएका छन।् यसैगरी सस्जयकल और्धि भन्सार शलु्क बढाइएको। यवुालाई ष्ट्रवदेश 
पलायनबाट रोक्ने ष्ट्रवर्य समावेश नभएको। ऋर्को भारी बोकेर आधथयक सिुारको वर्य घोर्र्ा 
गररएको। सरकारी कमयचारीहरूको तलब वषृ्ट्रध,  हनु नसकेको। बजेट खास मन्त्रालयप्रधत उदार र 
खास मन्त्रालयप्रधत अनवुाद रहेको। जलवाय ुपररवतयन अनकुुलन मैत्री बजेट नआएको। आधथयक 
सिुारको वर्य भनेता पधन स्पष्ट ठोस योजना नआएको। मष्ट्रहला लगानी वर्य घोर्र्ा हुँदा मष्ट्रहलाले 
लगाउने सतुीको सारीमा मूल्य अधभवषृ्ट्रध,  कर लागेको। ष्ट्रवद्यतुीय सवारीमा कर वषृ्ट्रध,  गरेको। सोह्रौँ 
योजनासँग तादात्म्यता नभएको। कर प्रशासनमा ब्यापक सिुार गनय नसष्ट्रकएको। आल,ु प्याज र 
स्याउमा मूल्य अधभवषृ्ट्रध,  कर लगाउँदा नेपाली ष्ट्रकसानलाई संरक्षर् गनय नसष्ट्रकएको लगायतका यहाँ 
प्रश्नहरू आएका छन।् स्जज्ञासाहरू आएका छन।् र बजेटको विव्यलाई समथयन र यसको लाधग 
चाष्ट्रहँ प्रोत्साहन गने िारर्ाहरूपधन यहाँ आएका छन।् र सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब म 
माननीयज्यूहरूबाट उठाइएका स्जज्ञासाहरूलाई म अलग अलग त यहाँ जवार् वा स्जज्ञासा स्पष्ट 
गने कोधसस गरेको छैन। तर यसलाई clustering गरेर मूल ष्ट्रवर्यहरू मैले स्पष्ट गने र सम्बोिन 
गने प्रयत्न गरेको छु।  

बजेट तजुयमा गदाय नेपालको संष्ट्रविान, पन्रौँ आवधिक योजनाको समीक्षा, सोह्रौँ योजनाको 
सोच, गर्तन्त्रको डेढदशकको उपलस्ब्िको समीक्षा र ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकको धसध, ान्त र प्राथधमकता 
तथा त्यसमा माननीय सदस्यहरूबाट व्यि भएको रचनात्मक सझुाव। नेपाल सरकारको नीधत 
तथा काययक्रम एवम ् नेपाल सरकारले अन्तरायष्ट्रिय जगतमा व्यि गरेको प्रधतबध, तालाई प्रमखु 
आिारको रूपमा ग्रहर् गरी बजेट तजुयमा गररएको हो। अथयतन्त्र चलायमान हुँदै गएको, धनजी 
क्षेत्रको मनोवल बढ्दै गएकोले ष्ट्रवत्तीय क्षेत्रबाट लगानीयोग्य पुजँी थप पररचालन हनुे। भखयरै 
सम्पन्न भएको लगानी सम्मेलनमा व्यि भएका प्रधतबध, ता बमोस्जम थप वैदेस्शक लगानी पररचालन 
हनुे। र तीन तहकै सरकारबाट पुजँीगत खचयमा बढोत्तरी हनुे ष्ट्रवश्वास धलएको छु। यसमा चाष्ट्रहँ 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, गत वर्य हाम्रो 1.9% को आधथयक वषृ्ट्रध,  दर धथयो भने यस वर्य 3.9% 
को वषृ्ट्रध,  हनुे प्रक्षेपर् गररएको छ। र यसले पधन बताउँछ ष्ट्रक गतवर्य भन्दा चाल ुवर्य अझ राम्रो 
हुँदै गएको छ। आधथयक स्स्थधत र प्राइभेट सेक्टरको मनोवल पधन र आगामी वर्य अझ राम्रो हनु्छ। 
अझ सिुार हनु्छ। र हाम्रो अथयतन्त्र लयमा आउँछ भने्न ष्ट्रवश्वासका साथ यो बजेट प्रस्ततु गररएको 
छ। ष्ट्रवगतका वर्य भन्दा आगामी आधथयक वर्यमा पुजँीगत खचयमा भएको बढोत्तरीसँगै स्रोत सधुनस्ितता 
गररएका आयोजनामा आवश्यक रकम ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ भने धसस्जयत दाष्ट्रयत्वको भिुानी र 
सम्पन्न हनुे आयोजनाको समेत आवश्यक रकम ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ। यसै गरी बैंष्ट्रकङ्ग प्रर्ालीमा 
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लगानीयोग्य रकमको वषृ्ट्रध,  तथा बाह्य क्षेत्र सदुृढ रहेको अवस्थाले सहज वातावरर् धसजयना भएको 
हुँदा बजेटमा प्रस्ताव गररएका नीधत तथा काययक्रमको प्रभावकारी कायायन्वयनबाट 6% को आधथयक 
वषृ्ट्रध,  हाधसल हनुकुो साथै सोह्रौँ आवधिक योजनाले पररलस्क्षत गरेका उदे्दश्यसमेत क्रमशः पूरा हनु े
ष्ट्रवश्वास धलएको छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यसमा खास गरी अष्ट्रहले पधन बैङ्कमा तरलताको रूपमा कम्तीमा पधन 
पाँच खबयभन्दा बढी रकम बैङ्कहरूमा रहेको छ। र यो बजेटले करका नीधतहरूले धनजी क्षेत्रलाई 
प्रोत्सहान गने, लगानी प्रवियन गने कोधसस गरेको छ। यसले बैङ्कमा रहेको तरलतालाई माकेटमा 
जान सक्ने वातावरर् हनुेछ। र यो ष्ट्रवत्तीय जो हामीले योजनाको रूपमा बजेट प्रस्ततु गरेका छौँ। 
र यही अनसुारको sequence मा मौदरक नीधत आउनेछ। र चाष्ट्रहँ हामीले राि बैङ्कसँग पधन छलर्ल 
अन्तरष्ट्रक्रया गररराखेका छौँ। यो बजेट बनाउँदा पधन पयायप्त feedback हरू राि बैङ्कबाट प्राप्त भएका 
छन।् र यो बजेटलाई कायायन्वयन गने र यसलाई प्रभावकारी बनाउने  ढङ्गले नै मौदरक नीधत पधन 
आउने छ। र राि बैङ्कका गभयरनरले ष्ट्रहजो अस्स्तका सावयजधनक ष्ट्रटप्पर्ीमा पधन उहाँले बताइसक्न ु
भा’छ ष्ट्रक आगामी मौदरक नीधत लस्चलो आउने छ। जसले बजेटले प्रस्ताव गरेका काययक्रमहरू र 
हामीले बजारमा पयायप्त लगानीको वातावरर् बने्न छ भने्न कुरा एउटा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवश्वासको वातावरर् 
त्यसले पधन भनकेो छ। र मलुकुको चाल ु आधथयक वर्य कुल गाहयस््य उत्पादनको आकार, 
सावयजधनक ष्ट्रवत्तको अवस्था र ष्ट्रवगतका बजेटका आकारको तलुनामा आगामी वर्यको बजेटको 
आकारमा महत्त्वाकाङ्क्षी नरही सन्तधुलत रहेको छ। आगामी आधथयक वर्यका लाधग रु. अठार खबय 
साठी अबय धतस करोड ष्ट्रवधनयोजन बजेट कायायन्वयन गनय आवश्यक पने ष्ट्रवत्तीय स्रोत पररचालन हनु े
गरी कायययोजनासष्ट्रहत स्रोत व्यवस्थापन गररने छ। यसमा खासगरी हरेक बजेटमा तीन वर्यको 
मध्यावधि खचय संरचना पधन प्रस्ततु गररन्छ। र तीन वर्य अगाधड 2081।082 को लाधग 
मध्यावधि खचय संरचना प्रस्ततु गदाय साँढे उन्नाइस खबयभन्दा माधथ हनुेछ भन्या्यौ भने अष्ट्रहले हामी 
अठार खबय साठी अबयभन्दा हामी झण्डै एक खबय कम प्रस्ताव गररएको छ यस बजेटमा। त्यसले 
पधन के देखाउँछ भने चाष्ट्रहँ महत्त्वाकाङ्क्षी छैन। वस्तगुत छ ष्ट्रक अष्ट्रहलेको पधछल्लो थोरै आधथयक 
स्शधथलताले पैदा गरेको स्रोत सङ्कुचनलाई पधन ध्यान ददएर ष्ट्रवना महत्त्वाकाङ्क्षी जनताका अष्ट्रहलेका 
आवश्यकताहरू, धनजी क्षते्रका मनोवल उकास्ने खालको। खासगरी हाम्रो यवुा जनशस्िलाई 
देशधभतै्र रहेर भष्ट्रवष्य खोज्ने प्ररेरत गने ढङ्गले नै हामी वस्तवुादी बजेट प्रस्ततु गरेका छौँ भन्ने म 
यहाँ स्पष्ट गनय चाहन्छु।  

आगामी आधथयक वर्यको बजेटको काययददशा अथयतन्त्रलाई थप चलायमान बनाउन, धनजी 
क्षेत्रसमेतको मनोवल बढाउने रहेकोले बजेट ष्ट्रवतरर्मखुी नभई उत्पादनमखुी रहेको ष्ट्रवश्वास ददलाउन 
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चाहन्छु। आगामी आधथयक वर्यको खचय अनमुान चाल ुआधथयक वर्यको ष्ट्रवधनयोजनको तलुनामा 6.2% 
ले मातै्र बढी हो। यसै गरी चाल ुआधथयक वर्य 2080।081 को तलुनामा चाल ुखचयतर्य  न्यून 
बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ भने प ुजँीगत खचयतर्य  बजेट वषृ्ट्रध,  गररएको छ। आगामी आधथयक 
वर्यका लाधग प्रदेश र स्थानीय तहमा राजस्व बाँटर्ाँट र अनदुान गरी रु पाँच खबय सट्सठ्ठी अबय 
अथायत कुल ष्ट्रवधनयोजनको ३०.5% ष्ट्रवत्तीय हस्तान्तरर् गररने सधुनस्ितता जनाइएकोले प्रदेश र 
स्थानीय तहमा जाने रकममा पधन चाल ुआधथयक भन्दा बढी नै ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ। सो 
रकमबाट सञ्चालन हनुे ष्ट्रक्रयाकलाप तथा सङ्घीय सरकारको काययक्रमबाट सञ्चालन गररने 
ष्ट्रक्रयाकलापबाट प्रादेशीक सन्तलुन धनमायर्मा योगदान पगु्न ेअपेक्षा धलएको छु। सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, खासगरी हामी बजेटलाई प्रादेशीक सन्तलुन पधन होस ्भनेर हामी प्रदेशहरूमा स्थानीय 
तहहरूमा पठाउने रकमहरू त्यसमा हस्तान्तरर् हनु ेरकमहरूमा पधन एउटा धनस्ित फ्रमलुाले काम 
गछय। यहाँ कयौँ ष्ट्रटप्पर्ीहरू पधन उठेका छन ्प्रधतधनधि सभाहरूमा पधन त्यो ष्ट्रवर्यहरू उठेका 
छन।् कधत माननीयज्यूहरूको बझुाइ कस्तो छ भने जनसङ््यालाई मातै्र केस्न्रत गररयो भने्न छ। 
कधत माननीय सदस्यहरूलाई भगूोललाई मातै्र हेररयो ष्ट्रक भने्न छ। होइन जनसङ््या, भगूोल, 
ष्ट्रवकासका लागत लगायतका सत्रवटा सूचकहरू तयार गरेको छ ष्ट्रवत्त आयोगले। त्यसको आिारमा 
रकमहरू हस्तान्तरर् हनुे गरेको छ। त्यसरी हेदाय स्थानीय तहहरूमा, प्रदेशहरूमा सन्तधुलत रूपले 
ष्ट्रवत्तीय हस्तान्तरर् भएको छ। साथसाथै सङ्घबाट ष्ट्रवधनयोजन हनुे बजेटलाई पधन हामीले प्रदेश 
अनसुार कधत रकम गइरा्या छ त्यसलाई पधन यस पटक कोधडङ्ग गने कोधसस गरेका छौँ। हामी 
त्यसलाई पधन ष्ट्रवस्तारै ती कोर्बाट पधन हेररने छ ष्ट्रक? ठुला नेताहरूको क्षेत्र या प्रभावशाली 
नेताहरूको क्षेत्रमा या मन्त्रीहरू, प्रिानमन्त्रीको क्षेत्रमा मातै्र गयो भने्न जनु आरोपहरू या ष्ट्रटप्पर्ीहरू 
हनुे गछय यहाँ त्यसै होला भने्न अनमुान गररन्छ। त्यसो नभएर यस पटक 165 धनवायचन क्षेत्र सबै 
क्षेत्रमा बजेट कुनै न कुनै रूपमा पगु्ने गरी व्यवस्था गररएको छ। त्यसै गरी सात प्रदेशमा सकेसम्म 
सन्तलुन होस ्सकेसम्म राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू प्राथधमकता प्राप्त आयोजनाहरू हनु ्र ठुला 
पूवायिारका धनमायर्का कामहरू प्रदेशमा सन्तधुलत होस ्भने्न कोधसस गररएको छ। त्यसै गरी बजेटमा 
सात प्रदेश सात ष्ट्रवशेर्तामा त्यो प्रदेशका ष्ट्रवशेर्ता अनसुार एक क्षेत्रलाई centre of excellence को 
रूपमा त्यसको ष्ट्रवशेर्ज्ञताको रूपमा अगाधड लइजाने प्रस्ताव गररएको छ। सात प्रदेश कसैलाई 
िाधमयक पययटनको रूपमा कसैलाई औद्योधगक उत्पादन केन्ररूपमा कसैलाई कृष्ट्रर्को रूपमा कसैलाई 
साना तथा मजौला उद्यमको रूपमा कसैलाई पययटन कसैलाई आईटी हवको रूपमा प्रदेशहरूको 
ष्ट्रवशेर्ता अरु पधन हनु्छ तर त्यसमा त्यसको ष्ट्रवशरे्ता हनुे ष्ट्रवशेर्ज्ञता हनुे छ। त्यो center of 

excellence को रूपमा त्यो प्रदेश ष्ट्रवकास गररने छ भने्न प्रस्ताव गरी त्यसले पधन हामी सङ्घीयतामा 
गएका छौँ। सङ्घीय ष्ट्रवशेर्ताअनसुार प्रदेशहरूले आफ्ना ष्ट्रवशेर्तामा प्रयास गरुन ् त्यसमा सङ्घीय 
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सरकारले पधन सहयोग गरोस ्भनेर नै हामी त्यो प्रस्ताव गरेका हौँ। वैदेस्शक सहायतातर्य  चाल ु
आधथयक वर्यभन्दा सामान्य वषृ्ट्रध,  गरी पूवयतयारी अवस्थामा रहेका आयोजना तथा काययक्रमका लाधग 
मात्र सहायता रकम प्रस्ताव गररएको छ। यसैगरी ष्ट्रवकास सहायताबाट सञ्चाधलत आयोजनालाई 
केस्न्रत गरी सिन अनगुमनका प्रर्ाली ष्ट्रवकास गररएको। ष्ट्रवकास सहायतामा हाम्रो उपयोग क्षमता 
बढाउन प्रोजेक्ट रेधडनेस ष्ट्रर्ल्टर उपयोग गरी आयोजना सम्झौता गदाय नै आयोजना कायायन्वयन 
कायययोजना समावेश गने व्यवस्था धमलाइने हुँदा वैदेस्शक अनदुान र ऋर् पररचालना गरु्ात्मक 
र्ड्को माने अपेक्षा गरेको छु। यसमा पधन उनदुानको ष्ट्रहस्सा घट्दै ऋर्को ष्ट्रहस्सा बढ्यो भन्ने 
छ। यसमा दईु कोर्बाट हेनुयपने हनु्छ। एउटा कोर्बाट धबगतमा हामीले िेरै अनदुान पाउने 
गर् ्यौ। ष्ट्रकन भन्दा हामी अधत कम ष्ट्रवकधसत अवस्थामा धथयौ। ष्ट्रवस्तारै हामी चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकासउन्मखु 
देशतर्य  गइराखेका छौँ। सन ्2026 मा हामी यसमा graduation गछौँ ष्ट्रक हामी ष्ट्रवकासोन्मखु 
देशमा चाष्ट्रहँ हामी ष्ट्रवकास गछौँ। त्यसो गदाय हामी जब कुनै देशको ऋर् धतने क्षमता ऋर् चिुा 
गने क्षमता कम हनु्छ। त्यसलाई चाष्ट्रहँ सहायता अनदुानको रूपमा अधल बढी ददने। बहपुक्षीय 
संस्थाहरूबाट या दद्वपक्षीय उसमा पधन हनु्छ। खासै बहपुक्षीय संस्थाहरूबाट र हाम्रो यो कोर्बाट 
हेदाय अनदुान घट्दै जान्छ। घट्दै गयो। थोरै नराम्रो जस्तै देस्खन्छ। तर राम्रो पक्ष के हो भन े
हामी ऋर् धलँदा पधन धतनय सक्ने क्षमता भयो। हामी आरू्लाई ष्ट्रवकास गयौँ आरू्लाई सक्षम 
बनाउँदै लग्यौँ। के हामीले चाष्ट्रहने क्षेत्रमा पूवायिारका क्षेत्रमा उत्पादन वषृ्ट्रध,  गने क्षेत्रमा या रोजगारी 
सजृना गने क्षेत्रहरूमा हाम्रो प्राथधमकतामा हामी ऋर् धलने र त्यसलाई सदपुयोग गनय सक्यौँ भने 
त्यो नराम्रो कुरा होइन रे्रर। केही हामी ऋर् धलएर हामीले आफ्ना प्राथधमकताका क्षेत्रहरूमा 
लगानी गनुय त्यसको लाधग ऋर् धतने क्षमता राख्न ुराम्रो कुरा हो। यस अथयमा हामीले अनदुान तथा 
ऋर्लाई हामी गरु्ात्मक ढङ्गले पररचालन गछौँ। र यसमा चाष्ट्रहँ हामीले जधत प्रस्ताव गरेको छ। 
त्यो लक्ष्य पूरा हनु्छ भने्न हाम्रो ष्ट्रवश्वास हो। चाल ुआधथयक वर्यको ष्ट्रवधनयोजन भन्दा आगामी आधथयक 
वर्य स्शक्षा क्षेत्रमा कररब छ अबय र स्वास््य क्षेत्रमा कररब रु. तीन अबय बढी बजेट ष्ट्रवधनयोजन 
गररएको हुँदा स्शक्षा तथा स्वास््य क्षेत्रलाई उचच महत्त्वको प्राथधमकता ददइ यो बजेट ष्ट्रवधनयोजन 
गररएको छ। पस्िम रुकुम र जाजरकोट स्जल्लामा गएको भकूम्पबाट भएको क्षधतको पनुधनयमायर्, 
उत्पादन तथा रोजगारीका काययक्रम साथै एमसीए नेपाल अन्तगयत ष्ट्रवद्यतु प्रसारर् आयोजनासमेतका 
लाधग अथय मन्त्रालयको अथय ष्ट्रवष्ट्रवि शीर्यकमा केही थप बजेट रहन गएको हो। उि बजेट 
अथयमन्त्रालयले नै खचय गने भनेको होइन। यसमा चाष्ट्रहँ हामीले बाइस अबयभन्दा बढी जाजरकोट 
भकूम्पको पनुधनयमायर्को लाधग छुट्याइएका छौँ, बझाङसष्ट्रहतको। त्यसै गरी एमसीएको, खास यो 
एमसीसीको प्रोजेक्टको िान्सधमसन लाइन बधनराखेको छ। त्यसमा काउण्टर पाटय र्ण्ड राख्नपुने 
हनु्छ। एघार अबय जधत त्यो पधन अथय मन्त्रालयको ष्ट्रवष्ट्रवि रास्खएको छ लगायतका केही जरुरी 
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उत्पादन तथा रोजगारीसम्बन्िी काययक्रमहरू सञ्चालन गने कुरा बजेटमा आएको छ। त्यही 
काययक्रमहरू सम्बस्न्ित मन्त्रालय या सम्बस्न्ित धनकायले आयोजना सञ्चालन गछय। तर यो बजेट 
शीर्यकमा अथय ष्ट्रवष्ट्रविमा रहेको हनुाले अधल ठुलो आकार देस्खएको छ। गत वर्य चाल ुवर्य भन्दा 
कम रास्खएको बेहोरा पधन म यहाँ जानकारी गराउन चाहन्छु। जलवाय ु पररवतयनलाई उचच 
प्राथधमकतामा राखेर जलवाय ुअनकूुलन र न्यूनीकरर्का काययक्रम सञ्चालन गररने छ। जलवाय ु
पररवतयनबाट परेको असरलाई एकीकृत र सन्तधुलतरूपमा सम्बोिन गनय रािपधत जलवाय ुपररवतयन 
व्यवस्थापन काययक्रम सञ्चालन गररने छ भने वातावरर्ीय न्यायको धसध, ान्तअनरुूप अधिकारमखुी 
अविारर्ामा उपलब्ि हानी तथा क्षधत कोर् लगायत जलवाय ु कोर् तथा सषु्ट्रविाका आिारमा 
सहायता पररचालन गररने व्यवस्था धमलाइने छ। कूल गाहयस््य उत्पादनमा कुल सावयजधनक ऋर्को 
अनपुात 40% मधुन नै हुँदा सावयजधनक ऋर्को उपयोग उत्पादनमलुक क्षेत्रमा गने व्यवस्था 
धमलाइएकोले यसले मलुकुको समषृ्ट्रध, मा टेवा पयुायउने ष्ट्रवश्वास धलएको छु। यसमा कुनै समयमा 
62% सम्म पधन पगेुको धथयो। कुल गाहयस््य उत्पादनको अनपुात हाम्रो ऋर्को र यसपटक हाम्रो 
चाष्ट्रहँ केही 22% सम्म पगु्यो। आगामी वर्यमा ४०% को हाराहारीमा रहन्छ।  

र सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म अध्यक्ष महोदयमार्य त सम्माधनत सदनलाई के जानकारी 
गराउन चाहन्छु भने खासगरी हाम्रो यो कोधभड-19 को वररपरर र त्यसैगरी यो भकूम्प पधछ हामीले 
अष्ट्रहले ऋर्को मात्रा बढ्यो। र त्यसमा पधन कोधभड-19 पधछ नै हाम्रो ऋर्को मात्रा बढ्यो। 
हाम्रो त्यो अथयतन्त्रलाई ररकभर गनयको लाधग त्यो ररकभरीको लाधग हामीले अधलकधत ऋर् धलयौँ। 
त्यसले गदाय ऋर्को ग्रसे ष्ट्रपररयड सष्ट्रकएर अब धतने साँवा तथा ब्याज धतने समय सरुु भएको छ। 
गत वर्य भन्दा आगामी वर्य यो वर्य चाल ुवर्य भन्दा आगामी वर्य एक खबय छ अबय बढी हामी साँवा 
तथा ब्याज चिुा गनुयपने छ। एक खबय बढेको छ हाम्रो समग्र बजेट तर एक खबय छ अबय चाष्ट्रहँ 
हाम्रो साँवा तथा ऋर्को ष्ट्रहस्सा मातै्र छ आगामी वर्यको लाधग त्यसो गदाय चाष्ट्रहँ हामी अधलकधत 
चाष्ट्रहँ यो चाष्ट्रहँ केही वर्यहरू पाँच/सात वर्य चाष्ट्रहँ ऋर्को र साँवाको भिुानीको अधलकधत चाप 
छ। त्यसपधछ ष्ट्रवस्तारै घटेर रे्रर ४०% भन्दा मधुन आउँछ नै। त्यो खालको छ। र ऋर् र 
हाम्रो कुल गाहयस््य उत्पादनको रेधसयोको ष्ट्रहसाबले हेदाय त कयौँ ष्ट्रवकधसत देशहरू भन्दा िेरै कम 
छ। तर यसमा कुन क्षेत्रमा लगानी गदैछौँ? भने्न कुरा हो एकाधतर। अकोधतर चाष्ट्रहँ यसले उत्पादन 
ददइराखेको छैन। यसले ररटनय ददइराखेको छ ष्ट्रक छैन भने्न मातै्र कुरा हो। जापानजस्तो ष्ट्रवकधसत 
देशको 200% भन्दा बढी ऋर्, अमेररकाकै त्यही हाराहारीको ऋर् हनुे अरु ष्ट्रवकधसत देशहरूको 
ऋर् हनु्छ तर ष्ट्रकन भन्दा धतने क्षमता छ। हाम्रो चाष्ट्रहँ अष्ट्रहलेसम्म धतने क्षमता छ। तर रे्रर 
पधन यसमा चाष्ट्रहँ हामीसँग स्पेस छ भन्दै लापरवाहीपूर्य ढङ्गले ऋर् अनतु्पादक क्षेत्रमा पररचालन 
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गररन ुहुँदैन भने्न कुरामा सरकार सचेत रहेको पधन यहाँ जानकारी गराउन चाहन्छु। सरकारले गने 
लगानी प्रत्यक्ष वैदेस्शक लगानीमा हनुे थप वषृ्ट्रध,  र धनजी क्षेत्रले पररचालन गरेर लगानीको कारर् 
थप रोजगारीका अवसर धसजयना भई ष्ट्रवदेश पलायन हनुे यवुालाई स्वदेशमा रोजगारी गने गरी 
वातावरर् धनमायर् हनुे अपेक्षा बजेटले धलएको छ। आगामी आधथयक वर्य राजस्व पररचालनमा 
अनमुानलाई अझ बढी यथाथयपरक बनाउने प्रयास स्वरुप राजस्व अनमुान चाल ुआधथयक वर्यभन्दा 
न्यून गररएको छ भन ेकर प्रर्ाली सिुारसम्बन्िी उचचस्तरीय सझुावसमेत यो प्रधतवेदन क्रमशः 
कायायन्वयन गररनेछ। राजस्व िेरै भो महत्वाकाङ्क्षी भने्न कुरा पधन होइन। चाल ुवर्यमा गररएको 
चौि खबय something भन्दा अष्ट्रहले कमै छ। त्यसो गदाय चाष्ट्रहँ रे्रर गत एक वर्य अगाधड नै हामीले 
चाष्ट्रहँ िेरै उठाउँछौँ भन्यौँ। आगामी वर्य हामी कम उठाउँछौँ भन्दा त यो कुनै तररकाले पधन बढी 
भो भने्न कुरै हुँदैन। त्यसको अथय चाष्ट्रहँ रे्रर अथयमन्त्रीको  अनहुार रे्ररयो ष्ट्रहजोको अथयमन्त्री 
र्रक अनहुारको हनुहुनु््यो र उहाँले चौि खबय माधथ प्रस्ताव गदाय वस्तगुत अष्ट्रहले त्योभन्दा कम 
प्रस्ताव गदाय रे्रर यो महत्वाकाङ्क्षी भो। अवस्तगुत भधनयो भने सायद यो न्यायोस्चत हुँदैन। ष्ट्रक 
हामी सकेसम्म हामीले हाम्रो राजस्व प्रर्ालीलाई सिुार गने त्यसैगरी यसलाई चाष्ट्रहँ यसको दायरा 
र्राष्ट्रकलो गने नै हाम्रो कोधसस छ जसबाट एकाधतर चाष्ट्रहँ लगानी पधन बढोस,् अकोधतर कर पधन 
सहज रूपले कर पधन वषृ्ट्रध,  हनुे अवस्था बनोस ्भने्न हाम्रो कोधसस छ। चाल ुआधथयक वर्यको राजस्व 
सङ्कलनको तलुनामा आगामी आधथयक वर्यको राजस्व सन्तलुन नै रहेको छ। अथयतन्त्र चलायमान 
गराउन स्पष्ट कायययोजनासष्ट्रहत राजस्व सङ्कलन एवम ् सघन बजार अनगुमन बढाउने। राजस्व 
चहुावट धनयन्त्रर् गने काययलाई समन्वयात्मक ढङ्गले राजस्व सञ्चालन गदाय राजस्व सङ्कलनको लक्ष्य 
पूरा गनय सष्ट्रकने ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु। सतुीजन्य र मददराजन्य वस्तमुा अन्तःशलु्क वषृ्ट्रध,  गरी 
अन्य देशसँग तलुनाको रूपमा समानता कायम गररएको छ। हाल मददरा, धबयर र वाइनको 
बजारमूल्य धछमेकी सीमावती बजार भन्दा बढी छ। सीमावती बजारभन्दा बढी रा्दा चोरी पैठारीको 
सम्भावना बढ्ने भएकोले सोसमेत ष्ट्रवचार गरी दरहरू धनिायरर् गररएको छ भने काबयन उत्सजयन 
घटाउने अन्तरायष्ट्रिय प्रधतबध, ताअनरुूप पेिोधलयम पदाथय र कोइलाको पैठारीमा हररत कर सरुुवात 
गररएको छ। यसमा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, के रहेछ भने हामीले यो पधन अध्ययन गरौँ। 
सतुी र मददराजन्य वस्तकुो अन्तःशलु्कहरूको वषृ्ट्रध,  गररएका छन।् केही वषृ्ट्रध,  गररएको छ। तर 
चाष्ट्रहँ तलुनात्मकरूपमा सीमावती बजार खासगरी भारतीय बजारभन्दा हाम्रो महँगो छ। महँगो 
हनुेष्ट्रवस्त्तकै के हनु ेरहेछ रे्रर चोरी पैठारी हनु ेअथवा चोरी आयात हनु ेजसले चाष्ट्रहँ हाम्रो आफ्नो 
उत्पादन बजारमा महँगो हनुे, धबक्री नहनुे अवस्था हुँदो रहेछ। त्यसैले त्यसलाई पधन ष्ट्रवचार गदै, 
धछमेकको बजारलाई सीमावती बजारलाई ्याल गदै हामीले आफ्नो चाष्ट्रहँ करहरूलाई 
बढाउने/घटाउने वा त्यसलाई धमलाउने गनुयपने रहेछ। त्यो कुरा पधन हामीले हेरेका छौँ। त्यसैगरी 
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यो वर्य नयाँ सरुु गररएको चाष्ट्रहँ हररत कर खासगरी पेिोधलयम, कोइलालगायतका प्रदूर्र् बढाउने 
काबयन उत्सजयन गने उहरूमा वस्तहुरूको थोरै सानो मात्रामा सरुुवातको रूपमा हररत कर सरुुवात 
गररएको छ। यसले पधन के बताउँछ भने हामी ष्ट्रवस्तारै धग्रन इनजीधतर गइराखेका छौँ। स्वचछ 
ऊजायधतर। नवीकरर्ीय ऊजायका सौयय या जलष्ट्रवद्यतु धतरै हाम्रो र्ोकस छ। माननीय सदस्यहरूको 
यसमा पधन स्चन्ता धथयो ष्ट्रक कतै चाष्ट्रहँ यसमा चाष्ट्रहँ सरकारको ध्यान कम गयो ष्ट्रक भन्ने होइन। 
करका दरमा समसामष्ट्रयक बनाउन सामान्यरूपमा पररमाजयन तथा थपघट गररएको। गतवर्य आल,ु 
प्याज र स्याउ लगायतका तरकारी एवम ्र्लरू्लमा मूल्य अधभवषृ्ट्रध,  कर लगाइएकोमा प्रशासधनक 
ष्ट्रहसाबले आयातमा मातै्र अधभवषृ्ट्रध,  कर लगाउन जष्ट्रटल भएको र आन्तररक उत्पादनमा समेत मूल्य 
अधभवषृ्ट्रध,  कर लागेकोले आन्तररक उत्पादनलाई संरक्षर् ददन मूल्य अधभवषृ्ट्रध,  कर घटाई आयातमा 
अधग्रम कर धलने व्यवस्था गररएको हो। यसमा कधतपय ष्ट्रवद्वान ्माननीयज्यूहरूले पधन हाउसमा 
पधन, प्रधतधनधि सभामा पधन र बाष्ट्रहर पधन बोलेको सधुनएको छ। सायद यो अझै राम्रोसँग स्पष्ट 
नभएर होला। गत वर्य चाष्ट्रहँ 13% मूल्य अधभवषृ्ट्रध,  कर अथवा भ्याट लगाइयो। त्यसो गदाय भ्याट 
भने्न कुरा त जब के जधत धबक्री हनु्छ ष्ट्रकधनन्छ, ष्ट्रकन्दै गदाय जधत मूल्य अधभवषृ्ट्रध,  हुँदै जान्छ त्यसमा 
लगाउने कर हो त्यो त। धसम्पल दधुनयाँभररको धसध, ान्त त्यही नै हो। अधन यो चाष्ट्रहँ भन्सार 
ष्ट्रवन्दमुा लाग्छ अधन आन्तररक अको ठाउँमा ष्ट्रकने्न धबक्री हनुे ठाउँमा लाग्दैन भनु्न नै यसको 
धसध, ान्त नबझु्न ेहो। गत वर्य कस्तो भो भने हामीले आफ्नो उसलाई चाष्ट्रहँ उत्पादनलाई संरक्षर् 
नगरीकन दवैुलाई आयातीत पधन आफ्नो उत्पादनमा पधन कर लाग्न पगु्यो। त्यसको ष्ट्रवरोिहरू 
पधन भयो। त्यसलाई करेक्सन गने कोधसस पधन गररयो। तर करेक्सन हनु सक्या धथएन। यस 
पटक 13% को जो भ्याट छ, भ्याट हटाइएको छ। र त्यसमा अको पधन चचाय सधुनयो ष्ट्रक यसले 
चाष्ट्रहँ रे्रर चाष्ट्रहँ आयातीत खासगरी चाष्ट्रहँ यो आल,ु प्याजलाई चाष्ट्रहँ छोधडयो। यहाँको बजार संरक्षर् 
गररएन भन्ने हो, त्यो यथाथय होइन। आन्तररक बजारलाई, उत्पादनलाई खासगरी आल,ु प्याज र 
स्याउको आन्तररक उत्पादनलाई संरक्षर् गने यस अथयमा ष्ट्रक त्यसमा मूल्य अधभवषृ्ट्रध,  कर हटाइयो 
तर आयातीतमा रे्रर चाष्ट्रहँ अधग्रम आयकर लगाइयो। १०% अधग्रम आयकर भन्सार ष्ट्रवन्दमुा 
लगाइन्छ। त्यसो गदाय १०% को धडफे्रन्स भनेको प्रधतस्पिाय गनय सक्छ। हाम्रो आफ्नो उत्पादन 
प्रधतस्पिी हनु्छ। हाम्रो उत्पादन आन्तररक उत्पादन संरस्क्षत हनु्छ भने्न कुरा नै हो। म त्यो पधन 
स्पष्ट गनय चाहन्छु। राजस्व परामशय सधमधतमा भएको छलर्ल ष्ट्रवज्ञबाट गररएको अध्ययनबाट 
धनष्कर्यको आिारमा धनजी ष्ट्रवद्यतुीय सवारी सािनमा लाग्ने भन्सार महसलु र अन्त शलु्कमा केही 
वषृ्ट्रध,  गररएको हो। यसमा पधन कधत माननीयज्यूहरूको र बाष्ट्रहर पधन ष्ट्रटप्पर्ी ष्ट्रकन बढाइयो भन्न े
पधन छ। ष्ट्रकन कम गररयो भने्न पधन छ। यसमा िेरै बढाउन पछय भने्न पधन िेण्ड छ बाष्ट्रहर। ल 
यहाँ के भो अथयमन्त्रीले धमलोमतो गयो। कम लगाइददयो भने्नसम्म पधन आरोप लगाएर धमधडयाहरूमा 
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आएका छन।् कतैले रे्रर चाष्ट्रहँ ल हररत ऊजायधतर जाने धग्रन इनजीधतर जाने भने्न रे्रर चाष्ट्रहँ यसमा 
कर लगाए भने्न खालको पधन छ। यसमा हामी सन्तधुलत ढङ्गले ष्ट्रहड्न कोधसस गरेका छौँ। खासगरी 
ष्ट्रवद्यतुीय गाडी सवारी सािनमा लगाइएको नोधमनल कर छ ष्ट्रवगतमा। त्यसले गदाय चाष्ट्रहँ हामी 
पेिोधलयमबाट पेिोलबाट चल्ने धडजेलबाट चल्ने गाडीहरूको आयात वा त्यसपधछ इन्िनको आयातमा 
उठ्ने भन्सार लगायतका शलु्कहरू छन।् त्यसबाट चाल ुवर्यमा कम्तीमा चाधलस अबयको राजस्व 
गधुमराखेको छ। चाधलस अबय। एकाधतर हामी हाम्रो राजस्व गमु्दै गएको छ। अकोधतर रे्रर हाम्रो 
प्रधतबध, ता अनसुार र त्यतै जान ुपछय ष्ट्रक हामी के हररत ऊजाय धतरै जानपुछय। जलवाय ुपररवतयनका 
कुरा छन।् त्यसैगरी चाष्ट्रहँ काबयन उत्सजयनका कुराहरू छन।् वातावरर्का चाष्ट्रहँ संरक्षर्का कुराहरू 
छन।् त्यो सबै प्रधतबध, ता र जनस्वास््यका लाधग हामी यो चाष्ट्रहँ उसलाई सवारी सािनहरू ष्ट्रवद्यतुीय 
सवारी सािनलाई प्रोत्साहन गनै पछय। तर रे्रर एकैसाथ यधत िेरै पधन गनय सक्दैनौँ ष्ट्रक जसले 
हामी सन्तधुलत ढङ्गले अगाधड बढेका छौँ। र यस पटक १०% मातै्र करवषृ्ट्रध,  गररएको छ। त्यसमा 
धमस्श्रत प्रधतष्ट्रक्रयाहरू छन।् तर यो चाष्ट्रहँ लोस्जकल छ। ताष्ट्रकय क छ भन्न े हाम्रो दाबी छ र 
साधबकको भन्सार ऐन र धनयमावलीमा भएका व्यवस्थालाई समेटी भन्सार महसलु ऐन, आधथयक 
ऐन कै अङ्कमा पेश गररएको हो। छुटै्ट भन्सार महसलु ऐन तजुयमा नगने अन्तरायष्ट्रिय अभ्यास छ। 
यसबाट भन्सार प्रशासनको काममा थप दक्षता वषृ्ट्रध,  हनुेछ। भन्सार प्रशासन कामकारबाहीमा 
सहजता र प्रभावकाररता अधभवषृ्ट्रध,  गने। उदे्दश्यले भन्सार महसलु दर तोक्ने र हेररे्र गने ष्ट्रवर्य 
समावेश गरी छुटै्ट नयाँ भन्सार महसलु ष्ट्रविेयक पेश गररएको हो।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मलु ष्ट्रवर्य मैले यसरी नै प्रस्ततु गरेँ। खास गरी शास्न्त 
प्रष्ट्रक्रया र शास्न्त कोर् बारे पधन चचाय भो। हामी सरकारको प्रधतबध, ता छ। शास्न्त प्रष्ट्रक्रयालाई 
टुङ्गोमा पयुायउने। त्यसको लाधग नै हामीले ष्ट्रवधभन्न दात ृधनकायसँग सहयोग धमत्ररािहरूसँग ष्ट्रवधभन्न 
कोर्हरू सहकायय गरेर एउटा शास्न्त कोर् जो चाष्ट्रहँ प्रभाष्ट्रवतहरू सङ्घर्यको क्रममा प्रभाष्ट्रवत सष्ट्रहद 
पररवारहरूलाई, घाइते होला, अपाङ्गता होला, सम्पस्त्त क्षधत भएको होला ष्ट्रवधभन्न रूपले शास्न्त 
प्रष्ट्रक्रयाको क्रममा भोधल हामीले पररपरुन ददनपुने होला। त्यो सबैको लाधग एउटा अलगै कोर् 
स्थापना गने एउटा चाष्ट्रहँ व्यवस्था गररएको हो। त्यो अनसुार एउटा शास्न्त कोर्को लाधग सानो 
रकम त्यहाँ व्यवस्था गररएको छ। यसमा ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवकास साझेदारहरूबाट पधन प्रधतबध, ताहरू 
आएको छ। कोर्मा थप गने त्यसबाट हामी द्वन्द्व प्रभाष्ट्रवत पररपरुन लगायत क्षधतपूधतय लगायत 
ष्ट्रवधभन्न काम गनय सक्छौँ भन्ने लाग्छ। त्यसै गरी चाष्ट्रहँ खास यो नयाँ चरर्को आधथयक सिुार के 
हो? भने्न ष्ट्रवधभन्न माननीयज्यूहरूबाट पधन आएको छ। बाष्ट्रहर पधन बहस छ। यो भनेको ष्ट्रवगतका 
हाम्रा आधथयक सिुारका अनभुवहरूलाई हामीले समीक्षा गदै खास यो नयाँ संष्ट्रविानले व्यवस्था 
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गरेअनसुार तीन खटेु्ट अथयतन्त्र भन्छ। सावयजधनक, धनजी र सहकायय। तीनैवटालाई कसरी पररभाष्ट्रर्त 
गनय कसरी ष्ट्रहड्नसक्छौँ? त्यसको चाष्ट्रहँ याकै्क अधभवषृ्ट्रध,  के हनु्छ? समाजवाद उन्मखु अथयतन्त्र 
हनु्छ। त्यो कसरी हामी हाधसल गनय सक्छौँ? भने्न कुरा नै हामी त्यसमा चाष्ट्रहँ एउटा आयोग गठन 
गछौँ त्यसबाट छलर्ल, बहस हनु्छ धनजी क्षेत्रसँग, बौष्ट्रध, क समूदाय, पाटीहरूसँग सबै हाउसमा 
पधन आवश्यकताअनसुार छलर्ल गछौँ र एउटा साझा नीधत बनाउँछौँ। सरकार रे्ररन सक्छ, 
प्रिानमन्त्री, अथयमन्त्री रे्ररन सक्छन ्तर आधथयक नीधत नरे्ररयोस ्भनेर एउटा आगामी सिुारको 
गन्तव्य धनस्ित गनय खोजेको हो। त्यसको लाधग समाजवाद उन्मखु हाम्रो अथयतन्त्र कसरी धनमायर् 
हनु्छ? त्यसको लाधग पष्ट्रहलो त हामी उत्पादन बढाउन पने हनु्छ। उत्पादकत्व बढाउन ु पने 
हनु्छ। रोजगारी सजृना गनुयपने हनु्छ। र त्यो चाष्ट्रहँ हामीले जो पुजँी धनमायर् गछौँ राष्ट्रिय पुजँीको 
रूपमा त्यो पुजँी चाष्ट्रहँलाई रे्रर सामास्जक न्यायको रूपमा एउटा चाष्ट्रहँ पनुष्ट्रवयतरर् हनुे एउटा चाष्ट्रहँ 
धसध, ान्तमा आिाररत हनु्छ। र समाजवाद उन्मखु हनु्छ। यस अथयमा अष्ट्रहलेको चरर्मा धनजी क्षेत्र 
नै ड्राइधभङ्ग धसटमा हनु्छ। धनजी क्षेत्रलाई प्रवियन गने। साथसाथै सहकारी र सावयजधनक क्षेत्रलाई 
सँगसँगै ष्ट्रहडाउने। त्यसो गदाय उत्पादन वषृ्ट्रध,  हनु्छ। अथायत समग्र अथयतन्त्रमा ष्ट्रवकास हनु्छ। 
धतव्ररूपमा ष्ट्रवकास गनय सष्ट्रकन्छ भने्न मलु सोसय सरकारको त्यो वररपरीबाट हामी चाष्ट्रहँ आधथयक 
सिुारको नयाँ चरर् सरुु गनय खोजेको हो। र बाँकी चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकासका नयाँ नयाँ हाम्रा आवश्यकताहरू 
छन।् त्यसमा चाष्ट्रहँ पधछल्ला त्याङ्कले के देखाउँछ भने हाम्रो ठुलो जनशस्ि ष्ट्रवदेस्शएको छ। 
त्यस मध्ये पधन परुुर् यवुाहरू ष्ट्रवदेस्शएको छ र यो वर्यको अध्ययनले पधन के देखाएको छ भने 
मष्ट्रहला जनसङ््या धनकै कम ष्ट्रवदेस्शएको छ। र देशधभत्र रहेको उत्पादनशील जनशस्िमा चाष्ट्रहँ 
मष्ट्रहलाको एकदमै ठुलो ष्ट्रहस्सा छ। परुुर् िेरै जसो बाष्ट्रहर गएको छ। भन्दा मष्ट्रहला जनशस्िमैत्री 
चाष्ट्रहँ हाम्रो ष्ट्रवकास मोडेल जरुरी छ। त्यसैले पधन प्रिानमन्त्री छोरी आत्मधनभयर काययक्रम हामीले 
पररकल्पना गरेका हौँ। त्यसमा हामीले त्यसमा चाष्ट्रहँ एउटा शीर्यक सरुु गरेका छौँ। त्यसमा पयायप्त 
अध्ययन, काययक्रम धडजाइन गररसकेपधछ आवश्यक बजेट हामी जटुाउने। यसमा चाष्ट्रहँ अथय 
मन्त्रालयको प्रधतबध, ता हामी मष्ट्रहला बालबाधलका मन्त्रालयलाई पधन ददइसकेका छौँ। पष्ट्रहले बजेट 
बनाउँदै पधन। त्यसो हुँदा चाष्ट्रहँ त्यसमार्य त चाष्ट्रहँ मष्ट्रहलाहरूलाई उद्यमशील बनाउने, व्यावसायी 
बनाउने र देशधभत्रको आधथयक ष्ट्रवकासको मलु ग्रोथ इस्न्जन भन्छ या उत्पादनको मु् य चाष्ट्रहँ 
ड्राइधभङ्ग धसटमा अब मष्ट्रहला जनशस्ि रहन्छ। त्यले त्यो देखाउँछ। परुुर् यवुाहरू बाष्ट्रहर गएको 
छ। ठुलो सङ््यामा मष्ट्रहलाहरू अथवा मष्ट्रहला जनशस्ि नै नेपाल धभत्र छ। देश धभत्र छ भन्दा 
हामी परुुर्मैत्री बनाएर हामी चाष्ट्रहँ अगाधड जान सक्दैनौँ भने्न बझुाइ पधन हाम्रो स्पष्ट हो। यो 
अध्ययनले देखाएको छ। अध्ययन त्याङ्कहरूले देखाएको छ। यो कुनै मनोगत कुरा होइन। 
त्यसै गरी अरु चाष्ट्रहँ अको कुरा ष्ट्रवकासको नयाँ डाइनाधमक्स के देस्खया छ भन ेसम्माननीय अध्यक्ष 
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महोदय, ष्ट्रक हाम्रो ठुलो जनसङ््या बाष्ट्रहर गयो यवुाहरू डायस्पोराको रूपमा अष्ट्रहले बे्रनडे्रनको 
रूपमा गयो । हाम्रो चाष्ट्रहँ त्यस्तो चाष्ट्रहँ जनशस्ि बाष्ट्रहर गयो। तर धबस्तारै सूचना प्रष्ट्रवधिको 
ष्ट्रवकासलगायत िेरै कुराहरूले के गयो भने बाष्ट्रहर रहेको जनशस्ि र देशधभत्रको उद्यमशीलता 
जोड्न सस्जलै सष्ट्रकने अवस्था बन्यो। आईटी क्षेत्रको अष्ट्रहलेको पधछल्लो चमत्कार केसम्म भो 
भन्दा देशधभत्र रहेको उद्यमशील जनशस्ि र देश बाष्ट्रहर गएको डायस्पोरा रहेका जनशस्ि धबचको 
एउटा चाष्ट्रहँ सहकायय गने त्यसको सम्भव भएको छ। त्यसैले हामी डायस्पोरालाई पधन देशको 
ष्ट्रवकासमा चाहे चीनको ष्ट्रवकास हेनुयहोस, भारतको ष्ट्रवकास हेनुयहोस। First बाष्ट्रहर बसेका 
चीधनयाँहरूको लगानी। त्यसै गरी बाष्ट्रहर रहेका भारतीयहरूको लगानी First। त्यसपधछ अरु 
ष्ट्रवदेशी लगानीकताय आएको हनु।् हाम्रो अष्ट्रहले पधन के देस्खराछौँ भने FDI जो भन्छौ Foreign 

Direct Investment भन्छौँ जो। प्रत्यक्ष वैदेस्शक लगानीमा पष्ट्रहलो ष्ट्रवदेशमा रहेको हाम्रा नेपालीहरू 
एनआरएनहरू आइरा्या छ। र त्यसको साथसाथै उहाँहरूसँगै त्यहाँ रहेका अरु उद्यमी, अरु 
व्यवसायी, अरु लगानीकताय आइरा्या छ। यो पधन हाम्रो ष्ट्रवकासको या लगानीको नयाँ डाइनाधमक्स 
देस्खएको छ। यो कुराहरूलाई पधन यहाँ स्वाधमत्व हामी खोजेका छौँ। र यही कुराहरू यसमा 
रहेको छ। र यहाँ चाष्ट्रहँ माननीय सदस्यहरूले राख्न ुभएको स्जज्ञासा, प्रश्नहरू मेरा चाष्ट्रहँ समथयनले 
हामीलाई हौसला धमलेको छ। यसलाई कायायन्वयन गनय ष्ट्रवश्वास धमलेको छ। यस्त्त कुरा रा्दै 
सम्माननीय अध्यक्षमार्य त माननीय सदस्यहरूलाई पधन हाददयक िन्यवाद आभार व्यि गदै धबदा 
हनु्छु। िन्यवाद।                                     

 

(१५:३७ बजे)सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, आधथयक वर्य २०81।082 को 
राजस्व र व्ययको वाष्ट्रर्यक अनमुानमाधथको सामान्य छलर्ल यहीीँ समाप्त हनु्छ। 

माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभाका पूवय सदस्य खगेन्रराज रेग्मी, संष्ट्रविान सभा 
सदस्य सूययमान गरुुङ र प्रधतधनधि सभाका पूवय सदस्य शैयद मेहराज अहमद शाहको धनिन भएकोमा 
धनम्नधलस्खत शोक प्रस्ताव प्रस्ततु गदयछु।   

(क) “ष्ट्रव.सं. 2006 सालमा जन्मन ुभएका राष्ट्रिय सभाका पूवय सदस्य खगेन्रराज रेग्मीको 
धमधत 2081 साल जेठ 1 गते धनिन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो बैठक गष्ट्रहरो 
शोक प्रकट गदयछ। 

स्वगीय रेग्मी नेपाली काँग्रसे पाटीको तर्य बाट 2058 सालमा राष्ट्रिय सभा सदस्य हनुहुनु््यो।  

यो बैठक स्वगीय रेग्मीप्रधत भावपूर्य श्रध, ाञ् जली व्यि गदै शोक-सन्तप् त पररवारजनप्रधत गष्ट्रहरो 
समवेदना प्रकट गदयछ।” 
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(ख) “ष्ट्रव.सं. 1999 सालमा जन्मन ुभएका संष्ट्रविान सभा सदस्य सूययमान गरुुङको धमधत 
2081 साल बैशाख 25 गते धनिन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो बैठक गष्ट्रहरो शोक 
प्रकट गदयछ। 

स्वगीय गरुुङ नेपाली काँग्रसे पाटीको तर्य बाट 2064 र 2070 सालको संष्ट्रविान सभा 
सदस्य हनुहुनु््यो। साथै स्वगीय गरुुङ श्रम तथा रोजगार मन्त्री र स्थानीय ष्ट्रवकास मन्त्रीसमेत 
हनुभुएको धथयो। 

यो बैठक स्वगीय गरुुङप्रधत भावपूर्य श्रध, ाञ् जली व्यि गदै शोक-सन्तप् त पररवारजनप्रधत 
गष्ट्रहरो समवेदना प्रकट गदयछ।” 
 

(ग) “ष्ट्रव.सं. 1996 सालमा जन्मन ुभएका प्रधतधनधि सभाका पूवयसदस्य शैयद मेहराज 
अहमद शाहको धमधत 2081 साल बैशाख 25 गते धनिन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको 
यो बैठक गष्ट्रहरो शोक प्रकट गदयछ। 

स्वगीय अहमद शाह नेपाली काँग्रसे पाटीको तर्य बाट 2048 सालको प्रधतधनधि सभा 
सदस्य हनुहुनु््यो।  

यो बैठक स्वगीय अहमद शाहप्रधत भावपूर्य श्रध, ाञ् जली व्यि गदै शोक-सन्तप् त 
पररवारजनप्रधत गष्ट्रहरो समवेदना प्रकट गदयछ।” 

 

माननीय सदस्यहरू, उपरोि शोक प्रस्तावहरूलाई पाररत गररददनहुनु अनरुोि गदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, उपरोि शोक प्रस्तावहरू सवयसम्मधतले पाररत भएको घोर्र्ा गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, अब राष्ट्रिय सभाका पूवय सदस्य खगेन्रराज रेग्मी, संष्ट्रविान सभा सदस्य 
सूययमान गरुुङ र प्रधतधनधि सभाका पूवय सदस्य शैयद मेहराज अहमद शाहको धनिनप्रधत शोक व्यि 
गनय उठेर 1 धमनेट मौन िारर् गरौँ। 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक 208१ साल जेठ 28 गते अपराह्न 1 बजेर 
15 धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक यहीीँ स्थधगत हनु्छ। 

 

(तदनन्तर, अको बैठक 2081 साल जेठ 28 गते सोमवार अपराह्न 1 बजेर 15 धमनेटमा 
बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत भयो)।  

स्थधगत: १5:४2 बजे। 


